

ВЕЛИКИЙ КАНОН

Творение святого Андрея Критского

читаемый в понедельник, вторник, среду,
четверг первой седмицы и в четверг пятой
седмицы Великого поста.

В понедельник первой седмицы Святого и Великаго поста

Песнь 1, глас 6:

Ирмос: Помощник и Покровитель бысть мне во спасение, Сей мой Бог, и прославлю Его, Бог Отца моего, и вознесу Его: славно бо прославися.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Откуда начну плакати окаяннаго моего жития деяний? Кое ли положу начало, Христе, нынешнему рыданию? Но, яко благоутробен, даждь ми прегрешений оставление.

Гряди, окаянная душе, с плотию твоею, Зиждителю всех исповеждься, и останися прочее предняго безсловесия, и принеси Богу в покаянии слезы.

Первозданнаго Адама преступлению поревновав, познах себе обнажена от Бога и присносущнаго Царствия и сладости, грех ради моих.

Увы мне, окаянная душе, что уподобилася еси первой Еве? Видела бо еси зле, и уязвилася еси горце, и коснулась еси древа, и вкусила еси дерзостно безсловесныя снеди.

Вместо Евы чувственная, мысленная ми бысть Ева, во плоти страстный помысл, показуй сладкая и вкушай присно горькаго напоения.

Достойно из Едема изгнан бысть, яко не сохранив едину Твою, Спасе, заповедь Адам; аз же что постражду, отметаю всегда животная Твоя словеса?

Слава, Троицен: Пресущная Троице, во Единице поклоняемая, возми бремя от мене тяжкое греховное, и яко благоутробна, даждь ми слезы умиления.

И ныне, Богородичен: Богородице, Надежде и Предстательство Тебе поющих, возми бремя от мене тяжкое греховное, и яко Владычица Чистая, кающаяся прими мя.

Песнь 2

Ирмос: Вонмі, небо, и возглаголю, и воспую Христа, от Дёвы плотию пришедшаго.

Вонмі, небо, и возглаголю, землё внушай глас, кающийся к Богу и воспевающий Егó.

Вонмі ми, Бóже, Спáсе мой, мѣлостивым Твоим óком, и приими моё тёплое исповѣдание.

Согрешѣх пáче всех человек, еди́н согрешѣх Тебѣ; но ущѣдри я́ко Бог, Спáсе, творѣние Твоѣ.

Вообразив моих страстей безобразіе, любосла́стными стремлѣньми, погубѣх ума́ красоту́.

Бу́ря мя злых обдержит, благоутрѣбне Гóсподи; но я́ко Петру́, и мне ру́ку простри́.

Осквернѣх плóти моея́ рѣзу, и окалях ё́же по óбразу, Спáсе, и по подóбию.

Омрачих душѣвную красоту́ страстей сластьми́, и всячески весь ум персть сотвори́х.

Раздрах ны́не одѣжду мою́ пѣрвую, ю́же ми изтка́ Зиждитель изначáла, и оттóду лежy наг.

Облекóхся в раздрáнную рѣзу, ю́же изтка́ ми зми́й совѣтом, и стыждýся.

Слѣзы блудницы, Щѣдре, и аз предлагаю́, очисти мя, Спáсе, благоутрѣбием Твоим.

Возрѣх на садóвную красоту́, и прельсти́хся умóм; и оттóду лежy наг и срамляю́ся.

Дѣлаша на хребтѣ моём вси начальницы страстей, продолжáюще на мя беззакóние их.

Слава, Трои́чен: Еди́наго Тя в три́ех Ли́цах, Бóга всех пою́, Отца́ и Сы́на и Дýха Свята́го.

И ны́не, Богородичен: Пречѣстая Богороди́це Дѣво, Еди́на Всепѣтая, моли́ приле́жно, во ё́же спастѣся нам.

Песнь 3

Ирмос: На недви́жимом, Христѣ́, ка́мени за́поведей Твои́х утверди́ моё помышлѣние.

О́гнь от Гóспода иногда́ Господь одождив, зѣмлю содо́мскую прѣжде попали́.

На горѣ спасай́ся дyше, я́коже Лот óный, и в Сигóр угонзай́.

Бѣгай запалѣния, о дyше, бѣгай содо́мскаго горѣния, бѣгай тлѣния Божѣственнаго пла́мене.

Согрешѣх Тебѣ еди́н аз, согрешѣх пáче всех, Христѣ́ Спáсе, да не прѣзриши менѣ́.

Ты еси Пастырь Добрый, взыщи мене агнца, и заблудшаго да не презриши мене.

Ты еси сладкий Иисусе, Ты еси Создателю мой, в Тебе, Спасе, оправдаюся.

Исповедаюся Тебе, Спасе, согреших, согреших Ти, но ослаби, остави ми, яко благоутробен.

Слава, Троицен: О Троице Единице Боже, спаси нас от прелести, и искушений, и обстояний.

И ныне, Богородичен: Радуйся, Богоприятная утробо, радуйся, престоле Господень, радуйся, Мати Жизни нашея.

Песнь 4

Ирмос: Услыша пророк пришествие Твое, Господи, и убоясь, яко хочещи от Девы родиться и человеком явиться, и глаголаше: услышах слух Твой и убояхся, слава силе Твоей, Господи.

Дел Твоих да не презриши, создания Твоего да не оставиши, Правосуде. Аще и един согреших яко человек, паче всякаго человека, Человеколюбче; но имаши, яко Господь всех, власть оставляти грехи.

Приближается, душе, конец, приближается, и нерадиши, ни готовишися, время сокращается, востани, близ при дверех Судия есть. Яко соние, яко цвет, время жития течет: что все мятемся?

Воспряни, о душе моя, деяния твоя яже соделала еси помышляй, и сия пред лице твое принеси, и капли испусти слез твоих; рцы со дерзновением деяния и помышления Христу, и оправдайся.

Не бысть в житии греха, ни деяния, ни злобы, еяже аз, Спасе, не согреших, умом и словом, и произволением, и предложением, и мыслию, и деянием согрешив, яко ин никтоже когда.

Отсюду и осужден бых, отсюду препрен бых аз окаянный от своей совести, еяже ничтоже в мире нужнейше; Судие, Избавителю мой и Ведче, пощади и избави, и спаси мя раба Твоего.

Лествица, юже виде древле великий в патриарсех, указание есть, душе моя, деятельнаго восхождения, разумнаго возшествия; аще хочещи убо деянием, и разумом, и зрением пожити, обновися.

Зной дневный претерпе лишения ради патриарх, и мраз ночный понесе, на всяк день снабдения творя, пасый, труждайся, работаяй, да две женé сочетает.

Жены ми две разумей, деяние же и разум в зрении, Лию убо деяние, яко многочадную, Рахиль же разум, яко многотрудную; ибо кроме трудов, ни деяние, ни зрение, душе, исправится.

Слава, Троицен: Нераздельное Существом, Неслитное Лицы богословлю Тя, Троическое Единое Божество, яко Единоцарственное и Сопрестольное, вопию Ти песнь великую, в вышних трегубо песнословимую.

И ныне, Богородичен: И раждаеши, и дѣствуеши, и пребываеши обоюду естеством Дѣва, Рождѣйся обновляет законы естества, утроба же раждает нераждающая. Бог идеже хощет, побеждается естества чин: творит бо, елика хощет.

Песнь 5

Ирмос: От нощи утренюющая, Человеколюбче, просвети, молюся, и настави и мене на повеления Твоя, и научи мя Спасе, творити волю Твою.

В нощи житие мое преидох присно, тьма бо бысть, и глубока мне мгла, ночь греха, но яко дне сына, Спасе, покажи мя.

Рувима подражая окаянный аз, содеях беззаконный и законопреступный совет на Бога Вышняго, осквернив ложе мое, яко отчее он.

Исповедаюся Тебе Христе Царю: согреших, согреших, яко прежде Иосифа братия продавши, чистоты плод и целомудрия.

От сродников праведная душа связася, продася в работу сладкий, во образ Господень; ты же вся, душе, продалася еси злыми твоими.

Иосифа праведнаго и целомудреннаго ума подражай, окаянная и неискusstная душе, и не оскверняйся безсловесными стремленьми, присно беззаконнующи.

Аще и в роуе поживе иногда Иосиф, Владыко Господи, но во образ погребения и востания Твоего, аз же что Тебе когда сицевое принесу?

Слава, Троицен: Тя, Троице, славим Единого Бога: Свят, Свят, Свят еси, Отче, Сыне и Душе, Простое Существо, Единице присно покланяемая.

И ныне, Богородичен: Из Тебе облечеся в мое смешение, нетленная, безмужная Мати Дѣво, Бог создавый веки, и соедини Себе человеческое естество.

Песнь 6

Ирмос: Возопих всем сердцем моим к щедрому Богу, и услыша мя от ада преисподняго, и возведе от тли живот мой.

Слезы, Спасе, очию моею и из глубины въздыхания чисте приношу, вопиюще сердцу: Боже, согреших Ти, очисти мя.

Уклонилася еси, душе, от Господа твоего, якоже Дафан и Авирон, но пощадѣ, воззови из ада преисподняго, да не пропасть земная тебе покрѣет.

Яко юница, душе, разсвирипевшая, уподобилася еси Ефрему, яко серна от тенет сохрани житие, вперивши деянием ум и зрением.

Рука нас Моисеова да уверит душе, како может Бог прокаженное житие убелити и очистити, и не отчайся сама себе, аще и прокаженна еси.

Слава, Троицен: Трѳица есмь Прѳста, Нераздѣльна, Раздѣльна Личне, и Единица есмь естеством соединѣна, Отец глаголет, и Сын, и Божественный Дух.

И ныне, Богородичен: Утрѳба Твоя Бѳга нам роди, воображена по нам; Егѳже, яко Создателя всех, моли, Богородице, да молитвами Твоими оправдимся.

Гѳсподи, помилуй. (Трижды.)

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. И ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Кондак, глас 6:

Душе моя, душе моя, востани, что спиши? Конѣц приближается, и имаша смутитися; воспрѳни убо, да пощадит тя Христѳс Бог, вездѣ сый и вся исполняяй.

Песнь 7

Ирмос: Согрешихом, беззаконновахом, неправдовахом пред Тобою, ниже соблюдохом, ниже сотворихом, якоже заповѣдал еси нам; но не предаждь нас до конца, отцев Бѳже.

Согреших, беззаконновах и отвергох заповѣдь Твою, яко во гресѣх произведохся, и приложих язвам струпы себе; но Сам мя помилуй, яко благоутробен, отцев Бѳже.

Тайная сердца моего исповедах Тебѣ, Судий моему, виждь мое смирение, виждь и скорбь мою, и вонми суду моему ныне, и Сам мя помилуй, яко благоутробен, отцев Бѳже.

Саул иногда, яко погуби отца своего, душе, ослѳята, внезапно царство обрете к прослутию; но блюди, не забывай себе, скѳтския похоти твоя произволивши паче Царства Христѳова.

Давид иногда Богоотец, аще и согреши сугубо, душе моя, стрелою убо устрелен быв прелюбодѣйства, копием же пленен быв убийства томлением; но ты сама тяжчайшими дѣлы недугуеши, самохотными стремленьми.

Совокупѳ убо Давид иногда беззаконию беззаконие, убийству же любодѣйство растворив, покаяние сугубое показав абие; но сама ты, лукавнейшая душе, соделала еси, не покаявшись Бѳгу.

Давид иногда вообрази, списав яко на икѳне песнь, еюже деяние обличает, еже содея, зовый: помилуй мя, Тебѣ бо Единому согреших всех Бѳгу, Сам очисти мя.

Слава, Троицен: Трѳице Прѳстая, Нераздѣльная, Единосушная и Естество Единое, Светове и Свет, и Свята Три, и Единое Свято поѣтся Бог Трѳица; но воспѳй, прослави Живѳт и Животы, душе, всех Бѳга.

И ныне, Богородичен: Поём Тя, благословим Тя, поклоняемся Ти, Богородительнице, яко Нераздельная Троицы породила еси Единого Христа Бога, и Сама отверзла еси нам, сущим на земли, Небесная.

Песнь 8

Ирмос: Егоже воинства небесная славят, и трепещут Херувими и Серафими, всяко дыхание и тварь, пойте, благословите и превозносите во вся веки.

Согрешивша, Спасе, помилуй, воздвигни мой ум ко обращению, прими мя кающегося, ущедри вопиющего: согреших Ти, спаси, беззаконновах, помилуй мя.

Колесничник Илиа колесницею добродетелей вшед, яко на небеса, ношашеся превыше иногда от земных; сего убо, душе моя, восход помышляй.

Елиссей иногда прием милость Илиину, прият сугубую благодать от Бога; ты же, о душе моя, сея не причастилася еси благодати за невоздержание.

Иорданова струя पहले милотию Илиною Елиссеем ста сюду и сюду; ты же, о душе моя, сея не причастилася еси благодати за невоздержание.

Соманитида иногда праведного учреди о душе, нравом благим; ты же не ввела еси в дом ни странна, ни путника. Темже чертога изринешися вон, рыдающе.

Гезиив подражала еси окаянная разум скверный всегда, душе, егоже сребролюбие отложи поне на старость; бегай геенского огня, отступивши злых твоих.

Слава, Троицен: Безначальне Отче, Сыне Собезначальне, Утешителю Благий, Душе Правый, Слова Божия Родителю, Отца Безначальна Слове, Душе Живый и Зиждый, Троице Единице, помилуй мя.

И ныне, Богородичен: Яко от обращения червленницы Пречистая, умная багрянница Еммануилева внутри во чреве Твоем плоть исткася. Темже Богородицу воистинну Тя почитаем.

Песнь 9

Ирмос: Безсеменного зачатия рождество несказанное, Матере безмужная нетленен Плод, Божие бо Рождение обновляет естества. Темже Тя вси роди, яко Богоневестную Матерь, православно величаем.

Ум острупися, тело оболезнися, недугует дух, слово изнеможе, житие умертвися, конец при дверех. Темже, моя окаянная душе, что сотвориши, егда придет Судия испытати твоя?

Моисеево приведох ти, душе, миробытие, и от того все Заветное Писание, повещающее тебе праведныя и неправедныя; от нихже вторыя, о душе, подражала еси, а не первая, в Бога согрешивши.

Закон изнеможе, празднует Евангелие, Писание же все в тебе небрежено бысть, пророцы изнемогоша и все праведное слово; струпи твой, о душе, умножишася, не сущу врачу, исцеляющему тя.

Новаго привожду ти Писания указания, вводящая тя, душе, ко умилению; праведным убо поревнуй, грешных же отвращайся и умилостиви Христа молитвами же и пощеньми, и чистотою, и говением.

Христос вочеловечися, призвав к покаянию разбойники и блудницы; душе, покайся, дверь отверзется Царствия уже, и предвосхищают е фарисее и мытари и прелюбодей кающиеся.

Христос вочеловечися, плоти приобщився ми и вся елика суть естества хотением исполни, греха кроме, подобие тебе, о душе, и образ предпоказуя Своего снисхождения.

Христос волхвы спасе, пастыри созва, младенец множества показа мученики, старцы прослави и старыя вдовицы, ихже не поревновала еси, душе, ни деянием, ни житию, но горе тебе вегда будеши судитися.

Постився Господь дней четырдесят в пустыни, последи взалка, показуя человеческое; душе, да не разленишися, аще тебе приложится враг, молитвою же и постом от ног твоих да отразится.

Слава, Троицен: Отца прославим, Сына превознесем, Божественному Духу верно поклонимся, Троице Нераздельней, Единице по существу, яко Свету, и Светом, и Животу, и Животом, животворящему и просвещающему концы.

И ныне, Богородичен: Град Твой сохраняй, Богородительнице Пречистая, в Тебе бо сей верно царствуй, в Тебе и утверждается, и Тобою побеждаяй, побеждает всякое искушение, и пленяет ратники, и проходит послушание.

Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрее честный и отче преблаженнейший, пастырю Критский, не претай моляся о воспевающих тя: да избавимся вси гнева и скорби, и тления, и прегрешений безмерных, чтущии твою память верно.

Во вторник первыя седмицы Святаго Великаго поста

Песнь 1

Ирмос: Помощник и Покровитель бысть мне во спасение, Сей мой Бог, и прославлю Его, Бог отца моего, и вознесу Его: славно бо прославися.

Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Каиново прешед убийство, произволением бых убийца совести душевней, оживив плоть и воевав на ню лукавыми моими деяньми.

Авелеве, Исусе, не уподобихся правде, дара Тебе приятна не принесох когда, ни деяния Божественна, ни жертвы чистыя, ни жития непорочнаго.

Яко Каин и мы, душе окаянная, всех Содетелю деяния скверная, и жертву порочную, и непотребное житие принесохом вкупе: темже и осудихомся.

Брение Здатель живосздав, вложил еси мне плоть и кости, и дыхание, и жизнь; но, о Творче мой, Избавителю мой и Судие, кающася прими мя.

Извещаю Ти, Спасе, грехи, яже содеях, и души и тела моего язвы, яже внутрь убийственнии помыслы разбойнически на мя возложиша.

Аще и согрехих, Спасе, но вем, яко Человеколюбец еси, наказуеши милостивно и милосердствуеши тепле, слезяща зриши и притекаеши, яко отец, призывая блуднаго.

Слава, Троицен: Пресущная Троице, во Единце покланяемая, возми бремя от мене тяжкое греховное и, яко благоутробна, даждь ми слезы умиления.

И ныне, Богородичен: Богородице, Надежде и Предстательство Тебе поющих, возми бремя от мене тяжкое греховное и, яко Владычица Чистая, кающася прими мя.

Песнь 2

Ирмос: Вонми, Небо, и возглаголю, и воспою Христа, от Девы плотию пришедшаго.

Сшиваше кожные ризы грех мне, обнаживый мя первыя боготканья одежды.

Обложен есмь одеянием студа, якоже листвием смоковным, во обличение моих самовластных страстей.

Одеяхся в срамную ризу и окровавленную студно течением страстного и любосластного живота.

Впадох в страстную пагубу и в вещественную тлю, и оттоле до ныне враг мне досаждает.

Любовещное и любоименное житие невоздержанием, Спасе, предпочет, ныне тяжким бременем обложен есмь.

Украших плотский образ скверных помышлений различным обложением, и осуждаюся.

Внешним прилежно благоукрашением едином попекохся, внутреннюю презрев Богообразную скинию.

Погребох первого образа доброту, Спасе, страстми, юже яко иногда драхму взыскав, обрящи.

Согрешіх, якоже блудніца вопію Ти: єдин согрешіх Тебѣ, яко міро, приими, Спасе, и моя слезы.

Очисти, якоже мытарь вопію Ти, Спасе, очисти мя: никтоже бо сущих из Адама, якоже аз, согрешіх Тебѣ.

Слава, Троицен: Единого Тя в Трех Лицах, Бога всех пою, Отца и Сына и Духа Святого.

И ныне, Богородичен: Пречистая Богородице Дево, Единая Всепетая, моли прилежно, во еже спастися нам.

Песнь 3

Ирмос: Утверди, Господи, на камени заповедей Твоих подвигшееся сердце мое, яко Един Свят еси и Господь.

Источник живота стяжах Тебѣ, смерти Низложителя, и вопію Ти от сердца моего прежде конца: согрешіх, очисти и спаси мя.

Согрешіх, Господи, согрешіх Тебѣ, очисти мя: несть бо иже кто согреші в человецех, егоже не превзыдох прегрешеньми.

При Нои, Спасе, блудствовавшая подражах, оных наследовах осуждение в потопе погружения.

Хама онаго душе, отцеубийца подражавши, срама не покрывала еси искренняго, вспять зря возвратившись.

Запаления, якоже Лот, бегай, душе моя, греха бегай Содомы и Гоморры, бегай пламене всякаго безсловеснаго желания.

Помилуй, Господи, помилуй мя, вопію Ти, егда приидеши со Ангелы Твоими воздати всем по достойнию деяний.

Слава, Троицен: Троице Простая, Несозданная, Безначальное Естество, в Троице певаемая Ипостасей, спаси ны верою поклоняющиеся державе Твоей.

И ныне, Богородичен: От Отца безлетна Сына в лето, Богородительнице, неискусомужно родила еси, странное чудо, пребывши Дева доящи.

Песнь 4

Ирмос: Услыша пророк пришествие Твое, Господи, и убояся, яко хочещи от Девы родиться и человеком явиться, и глаголаше: услышах слух Твой и убоялся, слава силе Твоей, Господи.

Бди, о душе моя, изрядствуй якоже древле великий в патриарсах, да стяжеша деяние с разумом, да будеши ум, зряй Бога, и достигнеша незаходящий мрак в видении, и будеши великий купец.

Дванадцать патриархов великий в патриарсах детотворив, тайно утверди тебе лестницу деятельнаго, душе моя, восхождения: дети, яко основания, степени яко восхождения, премудренно подложив.

Исава возненавиденнаго подражала еси, душе, отдала еси прелестнику твоему первая доброты первенство и отеческия молитвы отпала еси, и дважды поползнула еси, окаянная, деянием и разумом: темже ныне покайся.

Едом Исав наречется, крайняго ради женонействознаго смешения: невоздержанием бо присно разжигаемь и сластми оскверняемь, Едом именовася, еже глаголется разжжение души любогреховныя.

Иова на гноищи слышавши, о душе моя, оправдавшагося, того мужеству не поревновала еси, твердаго не имела еси предложения во всех, яже веси, и имже искусилася еси, но явилася еси нетерпелива.

Иже पहले на престоле, наг ныне на гноище гноен, многий в чадех и славный, безчаден и бездомок напрасно: палату убо гноище и бисерие струпы вменяше.

Слава, Троицен: Нераздельное существом, неслитное Лицы богословлю Тя, Троическое Едино Божество, яко Единоцарственное и Сопрестольное, вопию Ти песнь великую, в вышних трегубо песнословимую.

И ныне, Богородичен: И раждаеши, и дествуеши, и пребываеши обоуду естеством Дева, Рождейся обновляет законы естества, утроба же раждает нераждающая. Бог идеже хочет, побеждается естества чин: творит бо, елика хочет.

Песнь 5

Ирмос: От ноци утренюющая, Человеколюбче, просвети, молюся, и настави и мене на повеления Твоя, и научи мя, Спасе, творити волю Твою.

Моисеов слышала еси ковчезец, душе, водами, волнами носимь речными, яко в чертозе древле бегающий дела, горькаго совета фараонитска.

Аще бабы слышала еси, убивающыя иногда безвозрастное мужское, душе окаянная, целомудрия деяние, ныне, яко великий Мойсей, сси премудрость.

Яко Моисей великий египтянина, ума уязвивши окаянная, не убила еси, душе; и како вселишися, глаголи, в пустыню страстей покайнием?

В пустыню вселися великий Моисей; гряди убо, подражай того житие, да и в купине Богоявления, душе, в видении будеши.

Моисеов жезл воображай, душе, ударяющий море и огустевающий глубину, во образ Креста Божественнаго: имже можеш и ты великая совершити.

Аарон приношаше огонь Богу непорочный, нелестный; но Офни и Финеес, яко ты душе, приношаху чуждее Богу, оскверненное житие.

Слава, Троицен: Тя, Троице, сла́вим, Еди́наго Бо́га: Свят, Свят, Свят еси́, Отче, Сы́не и Ду́ше, Простое Су́щество, Еди́нице присно покланя́емая.

И ныне, Богородичен: Из Тебе́ облече́ся в моё сме́шение, нетле́нная, безму́жная Ма́ти Де́во, Бог, созда́вший ве́ки, и соедини́ Себе́ челове́ческое естество́.

Песнь 6

Ирмос: Возопи́х всем се́рдцем мо́им к ще́дрому Бо́гу, и услы́ша мя от а́да преиспо́дняго, и возведе́ от тли живо́т мой.

Во́лны, Спа́се, прегреше́ний мо́их, я́ко в мо́ри Чермне́м возвра́щающесе́я, покры́ша мя внеза́пу, я́ко египтяны́ иногда́ и триста́ты.

Неразу́мное, душе́, произво́ление имела́ еси́, я́ко пре́жде Изра́иль: Божество́нная бо ма́нны предсудила́ еси́ безслове́сно любосла́стное страсте́й объяде́ние.

Кладенцы́, душе́, предпочла́ еси́ ханане́йских мы́слей па́че жи́лы ка́мене, из него́же премудро́сти река́, я́ко ча́ша пролива́ет то́ки богосло́вия.

Свина́я мяса́ и котлы́ и египетскую́ пи́щу, па́че Небе́сных, предсудила́ еси́, душе́ моя́, я́коже дре́вле неразу́мнии лю́дие в пусты́ни.

Я́ко уда́ри Моисе́й, раб Твой, жезло́м ка́мень, обра́зно животвори́вая ре́бра Тво́я прообразова́ше, из ни́хже вси пити́е жи́зни, Спа́се, почерпа́ем.

Испыта́й, душе́, и смотре́й, я́коже Иису́с Нави́н, обетова́ния зе́млю, какова́ есть, и всели́ся в ню́ благозако́нием.

Слава, Троицен: Трои́ца есмь Проста́, Неразде́льна, разде́льна Ли́чне и Еди́ница есмь естество́м соедине́на, Отец глаго́лет, и Сын, и Божество́нный Ду́х.

И ныне, Богородичен: Утроба́ Тво́я Бо́га нам роди́, воображе́на по нам: Его́же, я́ко Созда́теля всех, моли́, Богороди́це, да моли́твами Тво́ими оправди́мся.

Го́споди, поми́луй. (Трижды.)

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху. И ны́не, и присно́, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Кондак, глас 6:

Душе́ моя́, душе́ моя́, воста́ни, что спи́ши? Конце́ц прибли́жается, и има́ши смутити́ся: воспряни́ у́бо, да пощади́т тя Христо́с Бог, везде́ сый и вся исполня́й.

Песнь 7

Ирмос: Согрешихом, беззаконновахом, неправдовахом пред Тобою, ниже соблюдохом, ниже сотворихом, якоже заповедал еси нам; но не предаждь нас до конца, отцев Боже.

Кивот яко ношашеся на колеснице, Зан оный, егда превращуся тельцу, точно коснуса, Божиим искусися гневом; но того дерзновения убежавши, душе, почитай Божественная честне.

Слышала еси Авессалома, како на естество воста, познала еси того скверная деяния, имиже оскверни ложе Давида отца; но ты подражала еси того страстная и любострастная стремления.

Покорила еси неработное твое достоинство телу твоему, инобо Ахитофела обрете врага, душе, снизшла еси сего советом; но сия разсыпа Сам Христос, да ты всяко спасешися.

Соломон чудный и благодати премудрости исполненный, сей лукавое иногда пред Богом сотворив, отступи от Него; емуже ты проклятым твоим житием, душе, уподобилася еси.

Сластми влеком страстей своих, оскверняшешся, увя мне, рачитель премудрости, рачитель блудных жен, и странен от Бога; егоже ты подражала еси умом, о душе, сладострастными скверными.

Ровоаму поревновала еси, не послушавшему совета отца, купно же и злейшему рабу Иеровоаму, преждему отступнику, душе, но бегай подражания и зови Богу: согреших, ущедри мя.

Слава, Троицен: Троице Простая, Нераздельная, Единосущная и Естество Едино, Светове и Свет, и Свята Три, и Едино Свято поется Бог Троица; но воспой, прослави Живот и Животы, душе, всех Бога.

И ныне, Богородичен: Поём Тя, благословим Тя, поклоняемся Ти, Богородительнице, яко Неразлучная Троицы породила еси Единаго Христа Бога и Сама отверзла еси нам, сущим на земли, небесная.

Песнь 8

Ирмос: Егоже воинства небесная славят, и трепещут Херувими и Серафими, всяко дыхание и тварь, пойте, благословите и превозносите во вся веки.

Ты Озии, душе, поревновавши, сего проказение в себе стяжала еси сугубо: безместная бо мыслиши, незаконная же деши; остави, яже имаши, и притецы к покаянию.

Ниневитяны, душе, слышала еси кающиеся Богу, врищем и пепелом, сих не подражала еси, но явилася еси злейшая всех, прежде закона и по законе прегрешивших.

В рове блага слышала еси Иеремию, душе, града Сиона рыданными вопиющая и слез ищущая: подражай сего плачевное житие и спасешися.

Иона в Фарсис побеже, проразумев обращение ниневитянов, разумев бо, яко пророк, Божие благоутробию: темже ревноваше пророчеству не солгаться.

Даниила в рове слышала еси, како загради уста, о душе, зверей; уведела еси, како отроцы, иже о Азарию, погасиша верою пещи пламень горящий.

Ветхаго Завета вся приведох ти, душе, к подобию; подражай праведных боголюбивая деяния, избегни же паки лукавых грехов.

Слава, Троицен: Безначальне Отче, Сыне Собезначальне, Утешителю Благий, Душе Правый, Слова Божия Родителю, Отца Безначальна Слове, Душе Живый и Зиждяй, Троице Единице, помилуй мя.

И ныне, Богородицен: Яко от обращения червленицы, Пречистая, умная багряница Еммануилева внутрь во чреве Твоем плоть исткася. Темже Богородицу воистинну Тя почитаем.

Песнь 9

Ирмос: Безсеменнаго зачатия рождество несказанное, Матере безмужныя нетленен Плод, Божие бо Рождение обновляет естества. Темже Тя вси роди, яко Богоневестную Матерь, православно величаем.

Христос искушашеся, диавол искушаше, показуя камение, да хлебы будут, на гору возведе видети вся царствия мира во мгновении; убойся, о душе, ловления, трезвися, молися на всякий час Богу.

Горлица пустыннолюбная, глас вопиющего возгласи, Христов светильник, проповедуяй покаяние, Ирод беззаконнова со Иродиадою. Зри, душе моя, да не увязнеша в беззаконныя сети, но облобызай покаяние.

В пустыню вселися благодати Предтеча, и Иудея вся и Самария, слышавше, течаху и исповедаху грехи своя, крещаемые усердно: ихже ты не подражала еси, душе.

Брак убо честный и ложе нескверно, обою бо Христос прежде благослови, плотию ядый, и в Кане же на браце воду в вино совершая, и показуя первое чудо, да ты изменишися, о душе.

Разслабленнаго стягну Христос, одр вземша, и юношу умерша воздвиже, вдовиче рождение, и сотника отрока, и самаряныне явися, в душе службу тебе, душе, предживописа.

Кровоточивую исцели прикосновением края риза Господь, прокаженных очисти, слепыя и хромые просветив исправи, глухия же, и немые, и ничашия низу исцели словом: да ты спасешися, окаянная душе.

Слава, Троицен: Отца прославим, Сына превознесем, Божественному Духу верно поклонимся, Троице Нераздельней, Единице по существу, яко Свету и Светом, и Животу и Животом, животворящему и просвещающему концы.

И ныне, Богородичен: Град Твой сохраняй, Богородительнице Пречистая, в Тебе бо сей верно царствуй, в Тебе и утверждается, и Тобою побеждаяй, побеждает всякое искушение, и пленяет ратники, и проходит послушание.

Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрее честный и отче преблаженнейший, пастырю Критский, не престаи моляся о воспевающих тя, да избавимся вси гнева и скорби, и тления, и прегрешений безмерных, чтущии твою память верно.

В среду первой седмицы Великого поста

Песнь 1

Ирмос: Помощник и Покровитель бысть мне во спасение, Сей мой Бог, и прославлю Его, Бог отца моего, и вознесу Его, славно бо прославися.

Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

От юности, Христе, заповеди Твоя преступих, всестрастно небрегий, унынием преидох житие. Темже зову Ти, Спасе: поне на конец спаси мя.

Повержена мя, Спасе, пред враты Твоими, поне на старость не отрини мене во ад тща, но прежде конца, яко Человеколюбец, даждь ми прегрешений оставление.

Богатство мое, Спасе, изнури в блуде, пуст есмь плодов благочестивых, алчен же зову: Отче щедрот, предварив Ты мя ущедри.

В разбойники впадый аз есмь помышленьми моими, весь от них уязвихся ныне и исполнихся ран, но, Сам ми представ, Христе Спасе, исцели.

Священник, мя предвидев мимо иде, и левит, видев в лютых нага, презре, но из Марии возсиявый Иисусе, Ты, представ, ущедри мя.

Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Ты ми даждь светозарную благодать от Божественного свыше Промышления избежати страстей омрачения и пети усердно Твоего, Марие, жития красная исправления.

Слава, Троицен: Пресущная Троице, во Единице покланяемая, возми бремя от мене тяжкое греховное и, яко благоутробна, даждь ми слезы умиления.

И ныне, Богородичен: Богородице, Надежде и Предстательство Тебе поющих, возми бремя от мене тяжкое греховное и, яко Владычица Чистая, кающаяся прими мя.

Песнь 2

Ирмос: Вонмі нѣбо, и возглаголю, и воспою Христа, от Дѣвы плотию пришедшаго.

Поползохся, яко Давид, блудно и осквернихся, но омый и мене, Спасе, слезами.

Ни слез, ниже покаяния имам, ниже умиления. Сам ми сия, Спасе, яко Бог, даруй.

Погубих первозданную доброту и благолепие мое и ныне лежу наг и стыжуся.

Дверь Твою не затвори мне тогда, Господи, Господи, но отверзи ми сию, кающемуся Тебе.

Внуши въздыхания души моея и очию моею прими капли, Спасе, и спаси мя.

Человеколюбче, хотяй всем спастися, Ты воззови мя и прими яко благ кающагося.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Пречистая Богородице Дѣво, Едина Всепетая, моли прилежно во еже спастися нам.

Иный. **Ирмос:** Видите, видите, яко Аз есмь Бог, манну одождивый и воду из камене источивый древле в пустыни людем Моим, десницею единою и крепостию Моєю.

Видите, видите, яко Аз есмь Бог, внушай, душе моя, Господа вопиющая, и удалися прѣжняго греха, и бойся яко неумытнаго и яко Судии и Бога.

Кому уподобилася еси, многогрешная душе? Токмо первому Каину и Ламеху оному, каменовавшая тело злодействы и убившая ум безсловесными стремленьми.

Вся прѣжде закона претѣкши, о душе, Сифу не уподобилася еси, ни Еноса подражала еси, ни Еноха преложением, ни Ноя, но явилася еси убога праведных жизни.

Едина отверзла еси хляби гнева Бога твоего, душе моя, и потопила еси всю, якоже землю, плоть, и деяния, и житие, и пребыла еси вне спасительнаго ковчега.

Преподобная матери Марие, моли Бога о нас.

Всем усердием и любовью притекла еси Христу, первый грех путь отвращши, и в пустынях непроходимых питающихся, и Того чисте совершающихи Божественныя заповеди.

Слава, Троицен: Безначальная, Несозданная Троице, Нераздельная Единице, кающаяся мя прими, согрешивша спаси, Твое есмь создание, не презри, но пощадь и избави мя огненнаго осуждения.

И ныне, Богородичен: Пречістая Владычице, Богородительнице, Надеждо к Тебѣ притекающих и пристанище сущих в буре, Милостиваго и Создателя и Сына Твоего умилостиви и мне молитвами Твоими.

Песнь 3

Ирмос: Утверди, Господи, на камени заповедей Твоих подвигшееся сердце мое, яко Един Свят еси и Господь.

Благословения Симова не наследовала еси, душе окайнная, ни пространное одержание, якоже Иафэф, имела еси на земли оставления.

От земли Харран изыди от греха, душе моя, гряди в землю, точащую присноживотное нетление, еже Авраам наследствова.

Авраама слышала еси, душе моя, древле оставльша землю отечества и бывша пришельца, сего произволению подражай.

У дуба Мамврийскаго учредив патриарх Ангелы, наследствова по старости обетования ловитву.

Исаака, окайнная душе моя, разумевши новую жертву, тайно всеожженную Господеву, подражай его произволению.

Исмаила слышала еси, трезвися, душе моя, изгнана, яко рабынино отрождение, виждь, да не како подобно что постраждеш, ласкосердствующи.

Преподобная мати Маріе, моли Бога о нас.

Содержимь есмь бурею и треволнением согрешений, но сама мя, мати, ныне спаси и к пристанищу Божественнаго покаяния возведи.

Преподобная мати Маріе, моли Бога о нас.

Рабское моление и ныне, преподобная, принеши ко благоутробней молитвами твоими Богородице, отверзи ми Божественныя входы.

Слава, Троицен: Троице Простая, Несозданная, Безначальное Естество, в Троице певаемая Ипостасей, спаси ны, верою поклоняющихся державе Твоей.

И ныне, Богородичен: От Отца безлетна Сына в лето, Богородительнице, неискусомужно родила еси, странное чудо, пребывши Дева доящи.

Песнь 4

Ирмос: Услыша пророк пришествие Твое, Господи, и убояся, яко хочещи от Девы родитися и человеком явитися, и глаголаше: услышах слух Твой и убояхся, слава силе Твоей, Господи.

Тѣло оскверни́ся, дух окаля́ся, весь острупи́хся, но яко врач, Христѣ, обо́я пока́нием мо́им уврачу́й, омы́й, очисти́, покажи́, Спа́се мой, па́че снѣга чистѣ́йша.

Тѣло Твое́ и кровь Распина́емый о всех положи́л еси́, Сло́ве: тѣло у́бо, да мя обнови́ши, кровь, да омы́еши мя. Дух же пре́дал еси́, да мя приведе́ши, Христѣ, Твоему́ Родите́лю.

Содѣлал еси́ спасѣ́ние посреде́ земли, Ще́дре, да спасѣ́мся. Во́лею на дрѣве распя́лся еси́, Еде́м затворѣ́нный отве́рзся, го́рняя и до́льная тварь, язы́цы вси, спасѣ́ни, поклоня́ются Тебе́.

Да бу́дет ми купе́ль кровь из ребр Твои́х, вку́пе и пити́е, источи́вшее во́ду оставле́ния, да обою́ду очища́юся, помазу́ясь и пия́, яко пома́зание и пити́е, Сло́ве, живото́чная Твоя́ словеса́.

Ча́шу Це́рковь стяжа́, ре́бра Твоя́ живонóсная, из ни́хже сугу́быя нам источи́ то́ки оставле́ния и ра́зума во о́браз Дре́вняго и Но́ваго, двои́х вку́пе За́ветов, Спа́се наш.

Наг есмь черто́га, наг есмь и бра́ка, кúпно и вѣ́чери; свети́льник угасе́, яко безъелѣ́йный, черто́г заклю́чися мне спя́щу, вѣ́черея снedéся, аз же по руку́ и ногу́ связа́н, вон низве́ржен есмь.

Слава, Трои́чен: Неразде́льное существо́м, неслитное Ли́цы богосло́влю Тя, Трои́ческое Еди́но Божество́, яко Единоца́рственное и Сопресто́льное, вопию́ Ти песнь вели́кую, в вы́шних трегу́бо песносло́вимую.

И ныне, Богородичен: И ражда́еши, и дѣвствуеши, и пребыва́еши обою́ду естество́м Дѣ́ва, Рожде́йся обновля́ет зако́ны естества́, утроба́ же ражда́ет неражда́ющая. Бог иде́же хо́щет, побежда́ется естества́ чин: творит́ бо, елика́ хо́щет.

Песнь 5

Ирмос: От но́щи у́тренююща, Человеколю́бче, просвети́, молю́ся, и наста́ви и мене́ на повеле́ния Твоя́, и научи́ мя, Спа́се, творити́ во́лю Твою́.

Яко тяжкий нра́вом, фарао́ну го́рькому бых, Влады́ко, Ианни́ и Иамври́, душе́ю и тело́м, и погруже́н умо́м, но помози́ ми.

Ка́лу примеси́хся, ока́янный, умо́м, омы́й мя, Влады́ко, ба́нею мои́х слез, молю́ Тя, плóти моея́ оде́жду убели́в яко снег.

Аще испыта́ю моя́ дела́, Спа́се, всякаго челове́ка превозше́дша греха́ми себе́ зрю, яко ра́зумом му́дрствуяй согреши́х, не невѣ́дением.

Пощади́, пощади́, Го́споди, создáние Твое́, согреши́х, осла́би ми, яко естество́м чи́стый Сам сый Еди́н, и ин ра́зве Тебе́ никто́же есть кроме́ скверны́.

Мене́ ра́ди Бог сый, вообрази́лся еси́ в мя, показáл еси́ чудеса́, исцели́в прокаже́нных и разсла́бленнаго стягну́в, кровото́чивыя ток уста́вил еси́, Спа́се, прикоснове́нием риз.

Преподобная мѣти Маріе, моли́ Бѣга о нас.

Струи Иорданскія прешѣдши, обрела еси́ покой безболѣзненный, плоти сласти избежавши, еяже и нас изми́ твоими молитвами, преподобная.

Слава, Троицен: Тя, Троице, славим Еди́наго Бѣга: Свят, Свят, Свят еси́, Отче, Сыне и Душе, Простое Существо́, Еди́нице присно покланяемая.

И ныне, Богородичен: Из Тебѣ облечѣся в моѣ смешѣние, нетлѣнная, безмужная Мѣти Дѣво, Бог, созда́вый ве́ки, и соедини́ Себѣ человѣческое естество́.

Песнь 6

Ирмос: Возопих́ всемъ сѣрдцемъ моимъ к щѣдрому Бѣгу, и услыша́ мя от ада преисподняго, и возведѣ́ от тли живѣт мой.

Востани́ и побори́, яко́ Иисусъ Амаліка, плотскія страсти, и гаваониты, лѣстныя помыслы, присно побеждаючи.

Преиди́, врѣмене текуще́е естество́, яко́ прѣжде ковчѣг, и земли́ оныя бѣди во одержаніи обетованія, душе́, Бог повелева́ет.

Яко́ спасл еси́ Петра́, возопивша́ спаси́, предваривъ мя, Спасе́, от звѣря изба́ви, простѣр Твою́ руку, и возведи́ из глубины́ греховныя.

Пристанище́ Тя вемъ ути́шное, Влады́ко, Влады́ко Христѣ́, но от незаходимыхъ глубинъ греха́ и отчаянія́ мя, предваривъ, изба́ви.

Слава, Троицен: Троица́ есмь Прѣста, Нераздѣльна, раздѣльна́ Ли́чне, и Еди́ница есмь естество́мъ соединѣ́на, Оте́ц глаголет, и Сын, и Божѣственный́ Дух.

И ныне, Богородичен: Утроба́ Твоя́ Бѣга нам роди́, воображе́на по нам, Егѣже, яко́ Создателя́ всех, моли́, Богородице́, да молитвами́ Твоими́ оправди́мся.

Гѣсподи, поми́луй. (Трижды.)

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху. И ны́не, и присно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Кондак, глас 6:

Душе́ моя́, душе́ моя́, востани́, что спи́ши? Конѣцъ приближа́ется, и имаши́ смутитися: воспряни́ убо, да пощадитъ тя Христѣ́с Бог, вездѣ́ сый и вся исполня́й.

Песнь 7

Ирмос: Согрешихом, беззаконновахом, неправдовахом пред Тобою, ниже соблюдохом, ниже сотворихом, якоже заповедал еси нам; но не предаждь нас до конца, отцев Божие.

Манассиева собрала еси согрешения изволением, поставльши яко мерзости страсти и умноживши, душе, негодования, но того покаянию ревнующи тепле, стяжи умиление.

Ахаавовым поревновала еси сквернам, душе моя, увы мне, была еси плотских скверн пребывалище и сосуд срамлен страстей, но из глубины твоея воздохни и глаголи Богу грехи твоя.

Заключися тебе небо, душе, и глад Божий постиже тя, егда Илии Фесвитянина, якоже Ахаав, не покорися словесем иногда, но Сараффии уподобився, напитай пророчу душу.

Попали Илиа иногда дващи пятьдесят Иезавелиных, егда студныя пророки погуби, во обличение Ахаавово, но бегай подражания двою, душе, и укрепляйся.

Слава, Троицен: Троице Простая, Нераздельная, Единосущная, и Естество Едино, Светове и Свет, и Свята Три, и Едино Свято поется Бог Троица; но воспой, прослави Живот и Животы, душе, всех Бога.

И ныне, Богородичен: Поём Тя, благословим Тя, поклоняемся Ти, Богородительнице, яко Нераздельныя Троицы породила еси Единаго Христа Бога и Сама отверзла еси нам, сущим на земли, Небесная.

Песнь 8

Ирмос: Егоже воинства небесная славят, и трепещут Херувими и Серафими, всяко дыхание и тварь, пойте, благословите и превозносите во вся веки.

Правосуде Спасе, помилуй и избави мя огня и прещения, еже имам на суде праведно претерпети; ослаби ми прежде конца добродетелию и покаянием.

Яко разбойник вопию Ти: помяни мя; яко Петр, плачу горце: ослаби ми, Спасе; зову, яко мытарь, слезю, яко блудница; прими мое рыдание, якоже иногда хананеино.

Гноение, Спасе, исцели смиренныя моея души, Едины Врачу, пластырь мне наложи, и елей, и вино, дела покаяния, умиление со слезами.

Хананею и аз подражая, помилуй мя, вопию, Сыне Давидов; касаюся края ризы, яко кровоточивая, плачу, яко Марфа и Мария над Лазарем.

Слава, Троицен: Безначальне Отче, Сыне Собезначальне, Утешителю Благий, Душе Правый, Слова Божия Родителю, Отца Безначальна Слове, Душе Живый и Зиждяй, Троице Единице, помилуй мя.

И ныне, Богородичен: Яко от оброщения червленицы, Пречистая, умная багрянница Еммануилева внутрь во чреве Твоем плоть исткася. Темже Богородицу воистинну Тя почитаем.

Песнь 9

Ирмос: Безсеменнаго зачатия Рождество несказанное, Матере безмужныя нетленен Плод, Божие бо Рождение обновляет естества. Темже Тя вси роди, яко Богоневестную Матерь, православно величаем.

Недуги исцеляя, нищим благовествоваше Христос Слово, вредныя уврачевая, с мытаря ядыше, со грешники беседоваше, Иаиры дщере душу предумершую возврати осязанием руки.

Мытарь спасашеся, и блудница целомудрствоваше, и фарисей, хваляся, осуждашеся. Ов убо, очисти мя; ова же, помилуй мя; сей же величашеся вопия: Боже, благодарю Тя, и прочыя безумныя глаголы.

Закхей мытарь бе, но обаче спасашеся, и фарисей Симон соблажняшеся, и блудница принимаше оставительная разрешения от Имущаго крепость оставляти грехи, юже, душе, потщися подражати.

Блуднице, о окайнная душе моя, не поревновала еси, яже приемши мира алавастр, со слезами мазаше нозе Спасове, отрече власы, древних согрешений рукописание Раздирающаго ея.

Грады, имже даде Христос благовестие, душе моя, уведала еси, како прокляти быша. Убойся указания, да не будеши якоже оны, ихже содомляном Владыка уподобив, даже до ада осуди.

Да не горшая, о душе моя, явися отчаянием, хананей веру слышавшая, еяже дщи словом Божиим исцелися; Сыне Давидов, спаси и мене, воззови из глубины сердца, якоже она Христу.

Слава, Троицен: Отца прославим, Сына превознесем, Божественному Духу верно поклонимся, Троице Нераздельней, Единице по Существоу, яко Свету и Светом, и Животу и Животом, Животворящему и Просвещающему концы.

И ныне, Богородичен: Град Твой сохраняй, Богородительнице Пречистая, в Тебе бо сей верно царствуй, в Тебе и утверждается, и Тобою побеждаяй, побеждает всякое искушение, и пленяет ратники, и проходит послушание.

Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрее честный и отче преблаженнейший, пастырю Критский, не претай моляся о воспевающих тя, да избавимся вси гнева, и скорби, и тления, и прегрешений безмерных, чтущии твою память верно.

В четверг первой седмицы Великого поста

Песнь 1

Ирмос: Помощник и Покровитель бысть мне во спасение, Сей мой Бог, и прославлю Его, Бог отца моего, и вознесу Его, славно бо прославися.

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Агнче Бóжий, вземляй грехи всех, возьми бремя от мене тяжкое греховное, и яко благоутробен, даждь ми слезы умиления.

Тебе припадаю, Иисусе, согреших Ти, очисти мя, возьми бремя от мене тяжкое греховное и яко благоутробен, даждь ми слезы умиления.

Не вниди со мною в суд, нося моя деяния, словеса изыскупа и исправляя стремления. Но в щедротах Твоих презирая моя лютая, спаси мя, Всесильне.

Покаяния время, прихожду Ти, Создателю моему: возьми бремя от мене тяжкое греховное и яко благоутробен, даждь ми слезы умиления.

Богатство душевное иждив грехом, пуст есмь добродетелей благочестивых, глэдствуя же зову: милости подателю Господи, спаси мя.

Преподобная мати Марие, моли Бóга о нас.

Приклоньшия Христовым Божественным законом, к Сему приступила еси, сладостей неудержимая стремления оставивши, и всякую добродетель всеблагоговейно, яко едину, исправила еси.

Слава, Троицен: Пресущественная Троице, во Единице поклоняемая, возьми бремя от мене тяжкое греховное и, яко благоутробна, даждь ми слезы умиления.

И ныне, Богородичен: Богородице, Надеждо и Предстательство Тебе поющих, возьми бремя от мене тяжкое греховное и, яко Владычица Чистая, кающаяся прими мя.

Песнь 2

Ирмос: Видите, видите, яко Аз есмь Бог, манну одождивый и воду из камене источивый древле в пустыни людем Моим, десницею единою и крепостию Моєю.

Мужа убих, глаголет, в язву мне и юношу в струп, Ламех, рыдая вопияше; ты же не трепещеши, о душе моя, окалявши плоть и ум осквернивши.

Столп умудрила еси создати, о душе, и утверждение водрузити твоими похотми, аще не бы Зиждитель удержал советы твоя и низверг на землю ухищрения твоя.

О како поревновах Ламеху, первому убийце, душу яко мужа, ум яко юношу, яко брата же моего, тело убив, яко Каин убийца, любосластными стремленьми.

Одожди Господь от Господа огонь иногда на беззаконие гневающее, сожег содомляны; ты же огонь вжгла еси геенский, в немже имаши, о душе, сожещися.

Уязвихся, уранихся, се стрелы вражия уязвившыя мою душу и тело, се струпи, гноения, омрачения вопиют, раны самовольных моих страстей.

Преподобная матери Марие, моли Бога о нас.

Простерла еси рuce твой к щедрому Богу, Марие, в бездне зол погружаемая; и якоже Петру человеколюбно руку Божественную простре, твое обращение всячески Искый.

Слава, Троицен: Безначальная, Несозданная Троице, Нераздельная Единице, кающаяся мя прими, согрешивша спаси, Твое есмь создание, не презри, но пощади и избави мя огненнаго осуждения.

И ныне, Богородичен: Пречистая Владычице, Богородительнице, Надеждо к Тебе притекающих и пристанище сущих в буре, Милостиваго и Создателя и Сына Твоего умилостиви и мне молитвами Твоими.

Песнь 3

Ирмос: Утверди, Господи, на камени заповедей Твоих подвигшееся сердце мое, яко Един Свят еси и Господь.

Агаре древле, душе, египтяныне уподобилася еси, поработившися произволением и рождши новаго Исмаила, презорство.

Иаковлю лествицу разумела еси, душе моя, являемую от земли к небесам: почто не имела еси восхода тверда, благочестия.

Священника Божия и царя уединена, Христова подобие в мире жития, в человецех подражай.

Обратися, постени, душе окаянная, прежде даже не примет конец жития торжество, прежде даже дверь не заключит чертога Господь.

Не буди столп сланный, душе, возвратившися вспять, образ да устрашит тя содомский, горе в Сигор спасайся.

Моления, Владыко, Тебе поющих не отвержи, но ущедри, Человеколюбче, и подаждь верою просящим оставление.

Слава, Троицен: Троица Простая, Несозданная, Безначальное Естество, в Троице певаемая Ипостасей, спаси ны, верою поклоняющыяся державе Твоей.

И ныне, Богородичен: От Отца безлетна Сына в лето, Богородительнице, неискусомужно родила еси, странное чудо, пребывши Дева доящи.

Песнь 4

Ирмос: Услыша пророк пришествие Твое, Господи, и убоясь, яко хочещи от Девы родитися и человеком явитися, и глаголаше: услышах слух Твой и убояхся, слава силе Твоей, Господи.

Время живота моего мало и исполнено болезней и лукавства, но в покаянии мя прими и в разум призови, да не буду стяжание ни брашно чуждому, Спасе, Сам мя ущедри.

Царским достоинством, венцем и багрянницею одян, многоименный человек и праведный, богатством кипя и стады, внезапно богатства, славы царства, обнищав, лишися.

Аще праведен быше он и непорочен паче всех, и не убеже ловления льстиваго и сети; ты же, грехолюбива сущи, окайнная душе, что сотвориши, аще чему от неведомых случится найти тебе?

Высокоглаголив ныне есмь, жесток же и сердцем, вотще и все, да не фарисеем осудиши мя. Паче же мытарево смирение подаждь ми, Единые Щедре, Правосуде, и сему мя сочисти.

Согреших, досадив сосуду плоти моея, вем, Щедре, но в покаянии мя прими и в разум призови, да не буду стяжание ни брашно чуждому, Спасе, Сам мя ущедри.

Самоистукан бых страстьми, душу мою вредя, Щедре, но в покаянии мя прими и в разум призови, да не буду стяжание ни брашно чуждому, Спасе, Сам мя ущедри.

Не послушах гласа Твоего, преслушах Писание Твое, Законоположника, но в покаянии мя прими и в разум призови, да не буду стяжание ни брашно чуждому, Спасе, Сам мя ущедри.

Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Великих безместий во глубину низведшися, неодолима была еси; но востекла еси помыслом лучшим к крайней деяньми яве добродетели преславно, ангельское естество, Марие, удививши.

Слава, Троицен: Нераздельное существом, неслитное Лицы богословлю Тя, Троическое Единое Божество, яко Единоцарственное и Сопрестольное, вопию Ти песнь великую, в вышних трегубо песнословимую.

И ныне, Богородичен: И раждаеши, и девствуеши, и пребываеши обоюду естеством Дева, Рождейся обновляет законы естества, утроба же раждает нераждающая. Бог идеже хочет, побеждается естества чин: творит бо елика хочет.

Песнь 5

Ирмос: От но́щи ўтренююща, Человеколю́бче, просвети́, молю́ся, и наста́ви и мене́ на повелéния Твоя́, и научи́ мя, Спа́се, твори́ти во́лю Твою́.

Ни́зу снеча́щую подража́й, о душе́, прииди́, припади́ к нога́ма Иису́совыма, да тя испра́вит, и да ходи́ши пра́во стези́ Господни.

Аще и кла́дязь еси́ глубо́кий, Влады́ко, источи́ ми во́ду из пречи́стых Твои́х жил, да, я́ко самаряны́ня, не ктому́ пия́й, жа́жду жи́зни бо струи́ источа́еши.

Силоа́м да бу́дут ми слéзы моя́, Влады́ко Го́споди, да умы́ю и аз зéницы се́рдца, и ви́жду Тя, ўмна́ Свéта превéчна.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Несравне́нным желáнием, всебогáтая, дрéву возжелéвши поклони́тися живóтному, сподóбилася еси́ желáния, сподóби ўбо и мене́ уллучи́ти вы́шния сла́вы.

Слава, Трои́чен: Тя, Трóице, сла́вим Еди́наго Бо́га: Свят, Свят, Свят еси́, Отче, Сы́не и Ду́ше, Прóстое Су́щество, Еди́нице при́сно покланя́емая.

И ныне, Богородичен: Из Тебе́ облече́ся в моé смешéние, нетлéнная, безму́жная Ма́ти Дéво, Бог, созда́вый ве́ки, и соедини́ Себе́ челове́ческое естество́.

Песнь 6

Ирмос: Возопи́х всем се́рдцем моим к ще́дрому Бо́гу, и услы́ша мя от а́да преиспо́дняго, и возведе́ от тли живóт мой.

Аз есмь, Спа́се, ю́же погуби́л еси́ дрéвле ца́рскую дра́хму; но вжег свети́льник, Предте́чу Твоего́, Сло́ве, взыщи́ и обря́щи Твой о́браз.

Воста́ни и побори́, я́ко Иису́с Амали́ка, плотски́я стра́сти, и гаваони́ты, ле́стныя по́мыслы, при́сно побежда́ющи.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Да страсте́й пла́мень угаси́ши, слез ка́пли источи́ла еси́ при́сно, Мари́е, душе́ю распаля́ема, ихже благода́ть пода́ждь и мне, твоему́ рабу́.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Безстра́стие небéсное стяжа́ла еси́ кра́йним на земли́ жити́ем, Ма́ти. Те́мже тебе́ пою́щим страсте́й изба́витися моли́твами твои́ми моли́ся.

Слава, Троицен: Трѳица есмь Прѳста, Нераздѣльна, раздѣльна Личне и Единица есмь естеством соединѣна, Отец глаголет, и Сын, и Божественный Дух.

И ныне, Богородичен: Утрѳба Твоя Бѳга нам роди, воображена по нам: Егѳже, яко Создателя всех, моли, Богородице, да Твоими молитвами оправдимся.

Гѳсподи, помилуй. (Трижды.)

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. И ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Кондак, глас 6:

Душе моя, душе моя, востани, что спиши? Конѣц приближается, и имаши смутиться: воспряни убо, да пощадит тя Христѳс Бог, вездѣ сый и вся исполняяй.

Песнь 7

Ирмос: Согрешихом, беззаконновахом, неправдовахом пред Тобою, ниже соблюдохом, ниже сотворихом, якоже заповѣдал еси нам; но не предаждь нас до конца, отцев Бѳже.

Исчезоша дние мои, яко соние востающаго; темже, яко Езекиа, слезю на лѳжи моем, приложитися мне летом живота. Но кий Исаия предстанет тебе, душе, аще не всех Бог?

Припадаю Ти и приношу Тебе, якоже слѣзы, глаголы моя: согреших, яко не согреши блудница, и беззаконновах, яко иный никтоже на земли. Но ущѣдри, Владыко, творение Твое и воззови мя.

Погребѳх образ Твой и растлих заповѣдь Твою, вся помрачися добрѳта, и страстьми угасися, Спасе, свеща. Но ущѣдрив, воздаждь ми, якоже поет Давид, радование.

Обратися, покайся, открьй сокровенная, глаголи Бѳгу, вся вѣдущему: Ты вѣси моя тайная, Едини Спасе. Но Сам мя помилуй, якоже поет Давид, по милости Твоей.

Преподѳбная мати Марие, моли Бѳга о нас.

Возопивши к Пречистей Богоматери, первее отринула еси неистовство страстей, нужно стужающих, и посрамила еси врага запеншаго. Но даждь ныне помощь от скорби и мне, рабу твоему.

Преподѳбная мати Марие, моли Бѳга о нас.

Его́же возлюбѣла еси́, Его́же возжелѣла еси́, Его́же ра́ди плоть изнури́ла еси́, преподо́бная, моли́ ны́не Христа́ о рабѣхъ: я́ко да ми́лостив быв всемъ намъ, ми́рное состоя́ние да́рует почита́ющим Его́.

Слава, Трои́чен: Трои́це Проста́я, Неразде́льная, Единосу́щная и Естество́ Едино́, Све́тове и Свет, и Свя́та Три, и Едино́ Свято́ поѣтся Бог Трои́ца; но воспой́, просла́ви Живо́т и Живо́ты, душе́, всех Бо́га.

И ны́не, Богородичен: Поёмъ Тя, благослови́м Тя, поклоня́емся Ти, Богороди́тельнице, я́ко Неразлу́чныя Трои́цы породила́ еси́ Едино́го Христа́ Бо́га и Сама́ отвѣрзла еси́ намъ, су́щим на земли́, Небе́сная.

Песнь 8

Ирмос: Его́же во́инства небе́сная сла́вят, и трепещутъ Херу́вими и Серафи́ми, вся́ко дыха́ние и тварь, пойте́, благослови́те и превозноси́те во вся́ ве́ки.

Сле́зную, Спа́се, стекля́ницу я́ко ми́ро истошавая́ на главу́, зову́ Ти, я́коже блудни́ца, ми́лости и́щущая, мольбу́ приношу́ и оставле́ние прошу́ прияти́.

Аще и никто́же, я́коже аз, согрешѣ́ Тебе́, но оба́че приими́ и мене́, благоутро́бне Спа́се, стра́хом ка́ющася и любóвию зову́ща: согрешѣ́х Тебе́ Едино́му, поми́луй мя, Ми́лостиве.

Пощади́, Спа́се, Твое́ создáние и взыщи́, я́ко Па́стырь, погѣбшее, предва́ри заблудша́го, восхити́ от во́лка, сотвори́ мя о́вча на па́стве Твои́х овецъ.

Егда́ Судие́ сядеши́, я́ко благоутро́бен, и пока́жеша стра́шную сла́ву Твою́, Спа́се, о каковы́й страхъ тогда́ пѣщи горя́щей, всемъ боя́щимся нестерпи́маго суди́ща Твоего́.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о насъ.

Све́та незаходи́маго Ма́ти, тя просвети́вши, от омраче́ния страсте́й разреши́. Те́мже вше́дши в духо́вную благода́ть, просвети́, Мари́е, ты ве́рно восхваля́ющыя.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о насъ.

Чу́до но́во ви́дев, ужаса́шеся божѣ́ственный в тебѣ́ воистинну́, ма́ти, Зосима́: а́нгела бо зря́ше во плоти́ и ужа́сом весь исполня́шеся, Христа́ поя́ во ве́ки.

Слава, Трои́чен: Безнача́льне Отче́, Сы́не Собезнача́льне, Уте́шителю Благий, Ду́ше Пра́вый, Сло́ва Бо́жия Родите́лю, Отца́ Безнача́льна Сло́ве, Ду́ше Живо́й и Зи́ждяй, Трои́це Едини́це, поми́луй мя.

И ныне, Богородичен: Яко от оброщения червленицы, Пречистая, умная багряница Еммануилева внутрь во чреве Твоем плоть исткася. Темже Богородицу воистинну Тя почитаем.

Песнь 9

Ирмос: Безсеменного зачатия Рождество несказанное, Матере безмужныя нетленен Плод, Божие бо рождение обновляет естества. Темже Тя вси роди, яко Богоневестную Матерь, православно величаем.

Умилосердися, спаси мя, Сыне Давидов, помилуй, беснующияся словом исцеливый, глас же благоутробный, яко разбойнику, мне рцы: аминь, глаголю тебе, со Мною будеши в рай, егда прииду во славе Моей.

Разбойник оглаголоваше Тя, разбойник богословяше Тя, оба бо на кресте свисяста. Но, о Благоутробне, яко верному разбойнику Твоему, познавшему Тя Бога, и мне отверзи дверь славнаго Царствия Твоего.

Тварь содрогашеся, распинаема Тя видящи, горы и каменья страхом распадохуся, и земля сотрясашеся, и ад обнажашеся, и соомрачашеся свет во дни, зря Тебе, Иисусе, пригвождена ко Кресту.

Достойных покаяния плодов не истяжи от мене, ибо крепость моя во мне оскуде; сердце мне даруй присно сокрушенное, нищету же духовную: да сия Тебе принесу, яко приятную жертву, Едине Спасе.

Судие мой и Ведче мой, хотяй паки прийти со ангелы, судити миру всему, милостивным Твоим оком тогда видев мя, пощадя и ущедри мя, Иисусе, паче всякаго естества человека согрешивша.

Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Удивила еси всех странным житием твоим, ангелов чины и человеков соборы, невещественно поживши и естество прешедши: имже, яко невещественными ногами вшедши, Марие, Иордан прешла еси.

Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Умилостиви Создателя о хвалящих тя, преподобная мати, избавитися озлоблений и скорбей, окрест нападающих, да избавившися от напастей, возвеличим непрестанно прославльшаго тя Господа.

Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрее честный и отче преблаженнейший, пастырю Критский, не преставай моляся о воспевающих тя: да избавимся вси гнева, и скорби, и тления, и прегрешений безмерных, чтущии твою память верно.

Слава, Троицен: Отца прославим, Сына превознесем, Божественному Духу верно поклонимся, Троице Нераздельней, Единице по существу,

яко Свету и Светом, и Животу́ и Животом, животворящему и просвещающему концы́.

И ныне, Богородичен: Град Твой сохраняй, Богородительнице Пречистая, в Тебе́ бо сей вѣрно царствуяй, в Тебе́ и утверждается, и Тобою побеждаяй, побеждаетъ всякое искушение, и пленяетъ ратники, и прохóдит послушание.

Таже оба лика вкупе поютъ *Ирмос:*

Безсеменнаго зачатия Рождество несказанное, Матере безмужныя нетленен Плод, Божие бо Рождение обновляетъ естества. Темже Тя вси роди, яко Богоневестную Матерь, православно величаемъ.

В четверг пятой седмицы Великого поста *

Песнь 1

Ирмос: Помощник и Покровитель бысть мне во спасение, Сей мой Бог, и прославлю Его, Бог отца моего, и вознесу́ Его, славно бо прославися.

Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Откуда начну́ плакати окаяннаго моего́ жития́ деяний? Кое ли положу́ начало, Христѣ, нынѣшнему рыданію? Но яко благоутробен, даждь ми прегрешений оставление.

Гряди́, окаянная душе́, с плотию твоєю, Зиждителю всех исповеждься, и останися прочее преждняго безсловесія, и принеси́ Богу в покаянии слезы.

Первозданнаго Адама преступлению поревновав, познахъ себе́ обнажена от Бога и присносущнаго Царствия и сладости, грех ради моихъ.

Увы́ мне, окаянная душе́, что уподобилася еси́ первей Еве? Видела бо еси́ зле, и уязвилася еси́ горце, и коснулася еси́ древа, и вкусила еси́ дерзостно безсловесныя снѣди.

Вместо Евы чувственныя, мысленная ми бысть Ева, во плоти страстный помысл, показуяй сладкая и вкушаяй присно горькаго напоения.

Достойно из Едема изгнанъ бысть, яко не сохранивъ едину Твою, Спасе, заповедь Адам; аз же что постражду́, отмета́я всегда́ животная Твоя́ словеса́?

Каиново прешедъ убійство, произволениемъ быхъ убійца совести душевней, ожививъ плоть и воевавъ на ню лукавыми моими́ деяньми.

Авелеве, Иисусе, не уподобихся правде, дара Тебе́ приятна не принесохъ когда́, ни деяния Божественна, ни жертвы чистыя, ни житія непорочнаго.

* Великий Канон приводится с молитвословиями утрени

Яко Каин и мы, душе окаянная, всех Содетелю деяния скверная и жертву порочную, и непотребное житие принесохом вкупе: темже и осудихомся.

Брание Здатель живосздав, вложил еси мне плоть, и кости, и дыхание, и жизнь; но, о Творче мой, Избавителю мой и Судие, кающаяся прими мя.

Извещаю Ти, Спасе, грехи, яже содеях, и души и тела моего язвы, яже внутри убийственнии помыслы разбойнически на мя возложisha.

Аще и согреших, Спасе, но вем, яко Человеколюбец еси, наказуеши милостивно и милосердствуеши тепле, слезяща зриши и притекаеши, яко отец, призывая блуднаго.

Повержена мя, Спасе, пред враты Твоими, поне на старость не отри ни мене во ад тща, но прежде конца, яко Человеколюбец, даждь ми прегрешений оставление.

В разбойники впадый аз есмь помышленьми моими, весь от них уязвихся ныне и исполнихся ран, но, Сам ми представ, Христе Спасе, исцели.

Священник, мя предвидев, мимо иде, и левит, видя в лютых нага, презре, но, из Марии возсиявый, Иисусе, Ты, представ, ущедри мя.

Аггче Божий, вземляй грехи всех, возми бремя от мене тяжкое греховное и, яко благоутробен, даждь ми слезы умиления.

Покаяния время, прихожду Ти, Создателю моему: возми бремя от мене тяжкое греховное и, яко благоутробен, даждь ми слезы умиления.

Не возгнушайся мене, Спасе, не отри ни от Твоего лица, возми бремя от мене тяжкое греховное и, яко благоутробен, даждь мне грехопадений оставление.

Вольная, Спасе, и невольная прегрешения моя, явленная и сокровенная и ведомая и неведомая, вся прости, яко Бог, очисти и спаси мя.

От юности, Христе, заповеди Твоя преступих, всестрастно небрегий, унынием преидох житие. Темже зову Ти, Спасе: поне на конец спаси мя.

Богатство мое, Спасе, изнури в блуде, пуст есмь плодов благочестивых, алчен же зову: Отче щедрот, предварив, Ты мя ущедри.

Тебе припадаю, Иисусе, согреших Ти, очисти мя, возми бремя от мене тяжкое греховное и, яко благоутробен, даждь ми слезы умиления.

Не вниди со мною в суд, нося моя деяния, словеса изыскупа и исправляя стремления. Но в щедротах Твоих презирая моя лютая, спаси мя, Всесильне.

Иный канон преподобныя матере нашея Марии Египетския, глас 6:

Преподобная мати Маріе, моли́ Бóга о нас.

Ты ми даждь светозáрную благодáть от Божéственного свы́ше промышлénия избежáти страстéй омрачénия и пéти усéдно твоегó, Маріе, житія красная исправлénия.

Преподобная мати Маріе, моли́ Бóга о нас.

Приклóншия Христóвым Божéственным закóном, к сему́ приступила еси́, слáдостей неудержима́я стремлénия оставивши, и всякую добродéтель всеблагóговейно, я́ко ед́ину, исправила еси́.

Преподобне óтче Андрее, моли́ Бóга о нас.

Молítвами твоими нас, Андрее, избáви страстéй безчéстных и Цáрствия ны́не Христóва óбщники вéрою и любóвию воспева́ющия тя слáвне, покажи́, мо́лимся.

Слава, Трои́чен: Пресу́щественная Трóице, во Ед́инице покланя́емая, возми́ брéмя от мене́ тяжкое грехóвное и, я́ко благоутрóбна, даждь ми слéзы умилénия.

И ны́не, Богородичен: Богороди́це, Надéжде и Предстáтельство Тебé пою́щих, возми́ брéмя от мене́ тяжкое грехóвное и, я́ко Влады́чица Чíстая, ка́ющася приими́ мя.

Песнь 2

Ирмос: Вонми́, Не́бо, и возглаго́лю, и воспою́ Христá, от Дéвы плóтию прише́дшаго.

Вонми́, Не́бо, и возглаго́лю, землé внушáй глас, ка́ющийся к Бóгу и воспева́ющий Егó.

Вонми́ ми, Бóже, Спа́се мой, мило́стивным Твои́м óком и приими́ моé тёплое исповéдание.

Согрешíх пáче всех челове́к, ед́ин согрешíх Тебé; но ущéдри, я́ко Бог, Спа́се, творéние Твоé.

Бу́ря мя злых обдержи́т, благоутрóбне Гóсподи; но я́ко Петру́ и мне ру́ку простри́.

Слéзы блудни́цы, Ще́дре, и аз предлага́ю, очисти́ мя, Спа́се, благоутрóбием Твои́м.

Омрачи́х душе́вную красоту́ страстéй сластми́ и всячески весь ум персть сотвори́х.

Раздрах ныне одѣжду мою первую, юже ми изтка Зиждитель из начала, и оттуду лежу наг.

Облекохся в раздранную ризу, юже изтка ми змий советом, и стыждуся.

Возрех на садовную красоту и прельстихся умом: и оттуду лежу наг и срамляюся.

Дѣлаша на хребте моем вси начальницы страстей, продолжаяще на мя беззаконие их.

Погубих перевозанную доброту и благолепие мое и ныне лежу наг и стыждуся.

Сшиваше кожные ризы грех мне, обнаживый мя первыя боготканныя одѣжды.

Обложен есмь одеянием студа, якоже листвием смоковным, во обличение моих самовластных страстей.

Одѣяхся в срамную ризу и окроставленную студно течением страстного и любосластного живота.

Оскверних плоти моея ризу и окалях еже по образу, Спасе, и по подобию.

Впадох в страстную пагубу и в вещественную тлю, и оттоле до ныне враг мне досаждает.

Любощное и любоименное житие, невоздержанием, Спасе, предпочет ныне, тяжким бременем обложен есмь.

Украших плотский образ скверных помышлений различным обложением и осуждаюся.

Внешним прилежно благоукрашением едином попекохся, внутреннюю презрев Богообразную скинию.

Вообразив моих страстей безобразие, любосластными стремленьми погубих ума красоту.

Погребох перваго образа доброту, Спасе, страстьми, юже яко иногда драхму, взыскав, обрящи.

Согреших, якоже блудница, вопию Ти: един согреших Тебе; яко миро, прими, Спасе, и моя слезы.

Поползохся, яко Давид, блудно и осквернихся, но омый и мене, Спасе, слезами.

Очисти, якоже мытарь, вопию Ти, Спасе, очисти мя: никтоже бо сущих из Адама, якоже аз, согреших Тебе.

Ни слез, ниже покаяния имам, ниже умиления. Сам ми сия, Спасе, яко Бог, даруй.

Дверь Твою не затвори мне тогда, Господи, Господи, но отверзи ми сию, кающемуся Тебе.

Человеколюбче, хотяй всем спастися, Ты воззови мя и прими, яко благ, кающагося.

Внуши въздыхания души моея и очию моею прими капли, Спасе, и спаси мя.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Пречистая Богородице Дѣво, Еди́на Всепѣтая, моли́ прилѣжно, во ѣже спасти́ся нам.

Иный канон.

Ирмос: Вѣдите, вѣдите, яко Аз есмь Бог, манну одождивый и воду из камене источивый древле в пустыни людем Моим, десницею единою и крепостию Моєю.

Вѣдите, вѣдите, яко Аз есмь Бог, внушай, душе́ моя, Господа вопиющая, и удалися прѣжняго греха́, и бойся, яко неумытнаго и яко Судии и Бѣга.

Кому́ уподобилася еси́, многогрѣшная душе́? Токмо первому Каину и Ламеху оному, каменовавшая тело злодействы и убившая ум безсловесными стремленьми.

Вся прѣжде закона претѣкши, о душе́, Сифу не уподобилася еси́, ни Ено́са подражала еси́, ни Ено́ха преложением, ни Но́я, но явилася еси́ убо́га праведных жизни́.

Еди́на отверзла еси́ хля́би гнѣва Бѣга Твоего́, душе́ моя, и потопила еси́ всю, якоже зѣмлю, плоть, и дея́ния, и жити́е, и пребыла еси́ вне спасительнаго ковче́га.

Му́жа убих, глаголет, в язву мне и юношу в струп, Ламех рыдая вопи́яше; ты же не трепещеши, о душе́ моя, окалявши плоть и ум оскверни́вши.

О како поревнова́х Ламеху, первому убийце, ду́шу, яко му́жа, ум, яко юношу, яко брата́ же моего́, тело убив, яко Каин убийца, любосла́стными стремленьми.

Столп умудрила еси́ создати́, о душе́, и утвержде́ние водрузи́ти твоими похотми́, аще не бы Зиждѣтель удержал советы́ тво́я и низверг на зѣмлю ухищре́ния тво́я.

Уязви́хся, урани́хся, се стрѣлы вра́жия, уязви́вшия мою́ ду́шу и тело; се стру́пы гно́ения и омраче́ния вопи́ют, ра́ны самовольных мои́х страсте́й.

Одожди́ Госпо́дь от Господа огонь иногда́ на беззаконіе гнѣвающее, соже́г содо́мляны; ты же огонь вжегла́ еси́ ге́енский, в нёмже имаши, о душе́, сожещи́ся.

Разуме́йте и вѣдите, яко Аз есмь Бог, испыта́й сердца́ и умучая́ мысли, обличая́ дея́ния, и поपालя́й грехи́, и судя́й си́ру, и смире́ну, и ни́щу.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бѣга о нас.

Простёрла еси́ рúце твои́ к щéдрому Бóгу, Мари́е, в бéдне зол погружа́емая, и я́коже Петру́ человеколю́бно рúку Божéственную простре́ твоё обращéние вся́чески Искый.

Преподóбная ма́ти Мари́е, моли́ Бóга о нас.

Всем усéрдием и любóвию притеклá еси́ Христу́, пёрвый грехá путь отвращи́, и в пусты́нях непроходи́мых пита́ющися, и Того́ чéсте соверша́ющи Божéственныя за́поведи.

Преподóбне óтче Андре́е, моли́ Бóга о нас.

Ви́дим, ви́дим человеколю́бие, о душе́, Бóга и Влады́ки; сего́ ра́ди прэ́жде конца́ тому́ со слезáми припадéм вопию́ще: Андре́я моли́твами, Спа́се, помилуй нас.

Слава, Трои́чен: Безнача́льная, Несозда́нная Трои́це, Нераздéльная Еди́нице, ка́ющася мя приими́, согрешив́ша спаси́, Твоё есмь созда́ние, не прэ́зри, но пощади́ и изба́ви мя о́гненнаго осуждéния.

И ны́не, Богородичен: Пречы́стая Влады́чице, Богороди́тельнице, Наде́ждо к Тебе́ притека́ющих и пристáнище сýщих в бúри, Милостиваго и Созда́теля и Сы́на Твоего́ умилостиви и мне моли́твами Твои́ми.

Песнь 2

Ирмос: На недви́жимом, Христé, ка́мени за́поведей Твои́х утверди́ моё помышлéние.

Огнь от Го́спода иногда́ Господь одождив, зéмлю содо́мскую прэ́жде попалí.

На горé спасáйся, душе́, я́коже Лот óный, и в Сигóр угонзáй.

Бéгай запалéния, о душе́, бéгай содо́мскаго горéния, бéгай тлéния Божéственнаго пла́мене.

Исповéдаюся Тебе́, Спа́се, согрешíх, согрешíх Ти, но осла́би, оста́ви ми, я́ко благоутрóбен.

Согрешíх Тебе́ еди́н аз, согрешíх па́че всех, Христé Спа́се, да не прэ́зриши мене́.

Ты еси́ Па́стырь до́брый, взы́щи мене́, а́гнца, и заблúждшаго да не прэ́зриши мене́.

Ты еси́ сладкий Иису́се, Ты еси́ Созда́телю мой, в Тебе́, Спа́се, оправда́юся.

Пресвята́я Трои́це, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

О Трои́це Еди́нице Бо́же, спаси́ нас от прéлести, и искуше́ний, и обстоя́ний.

Пресвята́я Богороди́це, спаси́ нас.

Ра́дуйся, Богоприятная ут́робо, ра́дуйся, престо́ле Господень,
ра́дуйся, Ма́ти Ж́изни на́шея.

Иный канон

Ирмос: Утверди́, Го́споди, на ка́мени за́поведей Твои́х подвигшеесея
се́рдце моё, я́ко Еди́н Свят еси́ и Господь.

Исто́чник живота́ стяжа́х Тебе́, сме́рти Низложите́ля, и вопи́ю Ти от
се́рдца моего́ пре́жде конца́: согреша́х, очи́сти, спаси́ мя.

При Но́и, Спа́се, блу́дствовавшая подража́х, о́нех насле́дствовав
осу́ждение, в пото́пе погру́жения.

Согреша́х, Го́споди, согреша́х Тебе́, очи́сти мя: несть бо́ и́же кто
согреша́ в челове́цах, е́гоже не превзыдо́х прегрешёнными.

Ха́ма о́наго, душе́, отцеуби́йца подража́вши, сра́ма не покрýла еси́
и́скренняго, вспя́ть зря возврати́вшись.

Благослове́ния Си́мова не насле́довала еси́, душе́ ока́янная, ни
простра́нное одержа́ние, я́коже Иа́феф, имела́ еси́ на земл́и оставле́ния.

От земл́и Харра́н изы́ди от греха́, душе́ моя́, гряди́ в зёмлю, точа́щую
присноживо́тное нетле́ние, е́же Авраа́м насле́дствова.

Авраа́ма слы́шала еси́, душе́ моя́, дре́вле оста́вльша зёмлю отечества́ и
бывша́ пришельца́, сего́ произво́лению подража́й.

У дуба́ Мамврийска́го учредив́ патриа́рх А́нгелы, насле́дствова́ по
ста́рости обетова́ния лови́тву.

Иса́ака, ока́янная душе́ моя́, разуме́вши но́вую же́ртву, та́йно
всесо́жженную Го́сподеви, подража́й его́ произво́лению.

Исма́ила слы́шала еси́, трезви́ся, душе́ моя́, изгна́на, я́ко рабы́нино
отрожде́ние, ви́ждь, да не ка́ко подо́бно что постра́ждеши,
ласкосе́рдствующи.

Ага́ре дре́вле, душе́, египтяны́не уподо́билася еси́, порабо́тившись
произво́лением и ро́ждши но́ваго Исма́ила, презо́рство.

Иа́ковлю ле́ствицу разуме́ла еси́, душе́ моя́, явля́емую от земл́и к
Небесе́м: почто́ не имела́ еси́ восхо́да твёрда́, благоче́стия.

Священника́ Бо́жия и ца́ря уединёна, Христо́во подо́бие в ми́ре жития́,
в челове́цах подража́й.

Не бу́ди столп сла́ный, душе́, возврати́вшись вспя́ть, о́браз да устраши́т
тя содо́мский, горе́ в Сиго́р спаса́йся.

Запале́ния, я́коже Лот, бега́й, душе́ моя́, греха́, бега́й Содо́мы и
Гомо́рры, бега́й пла́мене вся́каго безсло́веснаго жела́ния.

Помілуй, Гóсподи, помілуй мя, вопію Ти, егда прийдеши со Ангелы Твоими воздати всем по достоянню деяний.

Молéние, Владыко, Тебé поющих не отвержи, но ущедри, Человеколюбче, и подаждь véрою просящим оставлéние.

Преподóбная мáти Маріе, моли́ Бóга о нас.

Содержимъ есмь бурею и треволнением согрешений, но сама мя, мáти, ныне спаси́ и к пристанищу Божественнаго покаяния возведи́.

Преподóбная мáти Маріе, моли́ Бóга о нас.

Рáбское молéние и ныне, преподóбная, принéсши ко благоутрóбней моли́твами твоими Богородице, отверзи ми Божественныя входы.

Преподóбне óтче Андрее, моли́ Бóга о нас.

Твоими моли́твами даруй и мне оставлéние долгов, о Андрее, Крiтский председателю, покаяния бо ты тайнник презрýдный.

Слава, Троицен: Трóице Прóстая, Несоздáнная, Безначáльное Естество, в Трóице певáемая Ипостáсей, спаси́ ны, véрою поклоняющияся держáве Твоей.

И ныне, Богородичен: От Отца́ безлётна Сы́на в лéто, Богородительнице, неискусомýжно родила́ еси́, странное чýдо, пребывши Дéва доящи.

Ирмос: Утверди́, Гóсподи, на камени заповедей Твоих подви́гшееся сердце моё, я́ко Еди́н Свят еси́ и Господь.

Седален, глас 8:

Светила́ богозрачная, Спáсовы апóстоли, просветите нас во тьме жития́, я́ко да во дни ныне благообразно хóдим, свéтом воздержания́ ношнých страстéй отбегáюще, и свéтлыя страсти́ Христовы́ ўзрим, радующеся.

Слава, другой седален, глас тойже:

Апóстольская двоенадесáтице Богоизбрáнная, мольбú Христу́ ныне принеси́, пóстное поприще́ всем прейти́, соверша́ющим во умилéнии моли́твы, творя́щим усéрдно добродéтели, я́ко да си́це предварим́ видети́ Христа́ Бóга сла́вное Воскресéние, сла́ву и хвалу́ принося́ще.

И ныне, Богородичен:

Непостижимаго Бóга, Сы́на и Сло́во, несказáнно пáче ума́ из Тебé рóждшееся, моли́, Богородице, со апóстола, мир вселénней чiстый

пода́ти, и согре́шений да́ти нам пре́жде конца́ прощѣние, и Ца́рствія Небѣснаго крайнія ра́ди блага́сти сподобити рабы́ Твоя́.

Таже трипеснец, глас 8:

Песнь 4

Ирмос: Услы́шах, Го́споди, смотре́ния Твоего́ та́инство, разуме́х дела́ Твоя́ и просла́вих Твое Божество́.

Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Воздержáнием пожив́ше, просвещѣ́ннии Христо́вы апо́столи, воздержáния вре́мя нам ходата́йствы Божѣственными утища́ют.

Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Двоенадесятостру́нный орга́н песнь воспѣ́ спаси́тельную, ученико́в лик Божѣственный, лука́вая возмуща́я гласова́ния.

Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Одожде́нием духо́вным всю подсол́нечную напои́сте, су́шу отгна́вше многобо́жия, всебла́женнии.

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Смирив́шася спаси́ мя, высокому́дренно пожив́шаго, ро́ждшая Возне́сшаго смире́нное естество́, Де́во Всечы́стая.

Иный канон.

Ирмос, глас тойже: Услы́шах, Го́споди, смотре́ния Твоего́ та́инство, разуме́х дела́ Твоя́ и просла́вих Твое́ Божество́.

Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Апо́стольское всечестно́е ликостоя́ние, Зижди́теля всех моля́щее, проси́ поми́ловати ны, восхваля́ющия тя.

Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Яко делателе суща, Христовы апостоли, во всем мире Божественным словом возделавшии, приносят плоды Ему всегда.

Святии апостоли, молитесь Бога о нас.

Виноград бысте Христов воистинну возлюбленный, вино бо духовное источисте миру, апостоли.

Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.

Преначальная, Сообразная, Всесильнейшая Троице Святая, Отче, Слово и Душе Святый, Боже, Свете и Животе, сохрани стадо Твое.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Радуйся, престолу огнезрачный, радуйся, светильниче священосный, радуйся, горю освящения, ковчеже Жизни, святых святая сене.

Великаго канона Ирмос: Услыша пророк пришествие Твое, Господи, и убояся, яко хочещи от Девы родитися и человеком явитися, и глаголаше: услышах слух Твой и убояхся, слава силе Твоей, Господи.

Дел Твоих да не презриши, создания Твоего да не оставиши, Правосуде. Аще и един согреших, яко человек, паче всякаго человека, Человеколюбче; но имаши, яко Господь всех, власть оставляти грехи.

Приближается, душе, конец, приближается, и нерадиши, ни готовишися, время сокращается: востани, близ при дверех Судия есть. Яко соние, яко цвет, время жития течет: что все мятемся?

Воспрани, о душе моя, деяния твоя, яже соделала еси, помышляй, и сия пред лице твое принеси, и капли испусти слез твоих; рцы со дерзновением деяния и помышления Христу и оправдайся.

Не бысть в житии греха, ни деяния, ни злобы, еяже аз, Спасе, не согреших, умом, и словом, и произволением, и предложением, и мыслию, и деянием согрешив, яко ин никтоже когда.

Отсюду осужден бых, отсюду и препрен бых аз, окаянный, от своей совести, еяже ничтоже в мире нужнейше: Судие, Избавителю мой и Ведче, пощадя, и избави, и спаси мя, раба Твоего.

Лествица, юже виде древле великий в патриарсех, указание есть, душе моя, деятельнаго восхождения, разумнаго возшествия: аще хочещи убо деянием, и разумом, и зрением пожити, обновися.

Зной дневный претерпе лишения ради патриарх и мраз ночный понесе, на всяк день снабдения творя, пасый, труждайся, работая, да две жены сочетает.

Жены́ ми две разумей, дея́ние же и разум в зрѣнии, Лию́ ўбо дея́ние, яко́ многоча́дную, Рахиль же разум, яко́ многотру́дную; ибо́ кромѣ трудо́в, ни дея́ние, ни зрѣние, душе́, исправится.

Бди, о душе́ моя́, изрядствуй́ яко́же дре́вле вели́кий в патриарсех, да стяжеша́ дея́ние с разумом, да бу́деша́ ум, зря́й Бо́га, и дости́гнеша́ незаходя́щий мрак в видѣнии, и бу́деша́ вели́кий купецъ.

Двана́десяте патриархов, вели́кий в патриарсех детотвори́в, та́йно утверди́ тебе ле́ствицу де́ятельнаго, душе́ моя́, восхожде́ния: де́ти, яко́ основа́ния, степѣни́ яко́ восхожде́ния, премудренно́ подложивъ.

Иса́ва возненави́деннаго подража́ла еси́, душе́, отдала́ еси́ прелестнику́ твоemú пе́рвыя добро́ты пе́рвенство и оте́ческия моли́твы отпа́ла еси́, и два́жды поползну́лася еси́, ока́янная, дея́нием и разумом: те́мже ны́не пока́йся.

Едо́м Иса́в нарече́ся, кра́йняго ра́ди женонеи́стовнаго смеше́ния: невоздержани́ем бо при́сно разжига́емь и сла́стми́ оскверня́емь, Едо́м именова́ся, е́же глаго́лется разжже́ние души́ любогрехо́вныя.

Иова́ на гно́ищи слы́шавши, о душе́ моя́, оправда́вшагося, то́го му́жеству не поревновала́ еси́, твёрдаго́ не имела́ еси́ предложѣ́ния, во всех, я́же ве́си, и имі́же иску́силася еси́, но явила́ся еси́ нетерпели́ва.

Иже пе́рвое на престоле́, наг ны́не на гно́ище гно́ен, мно́гий в ча́дех и сла́вный, безча́ден и бездо́мок напрасно́: пала́ту ўбо гно́ище и би́серие стру́пы вменя́ше.

Ца́рским досто́инством, венце́м и багрянице́ю оде́ян, многоимѣ́нный челове́к и пра́ведный, бога́тством кипя́ и ста́ды, внеза́пу бога́ства, сла́вы ца́рства, обнища́в, лиші́ся.

А́ще пра́веден бы́ше он и непоро́чен па́че всех, и не убе́же ловле́ния льсти́ваго и се́ти; ты же, грехолю́бива су́щи, ока́янная душе́, что сотвори́ши, а́ще чесому́ от недово́домых случи́тся наити́ тебе́?

Тѣло оскверни́ся, дух ока́ляся, весь острупи́хся, но яко́ врач, Христе́, обо́я пока́йнием моимъ уврачу́й, омы́й, очисти́, покажи́, Спа́се мой, па́че сне́га чистѣ́йша.

Тѣло́ Твое́ и кровь, распина́емый о́ всех, положи́л еси́, Сло́ве: тѣло́ ўбо, да мя обнові́ши, кровь, да омы́еши мя. Дух же пре́дал еси́, да мя приведе́ши, Христе́, Твоему́ Родите́лю.

Содѣла́л еси́ спасѣ́ние посреде́ земли́, Ще́дре, да спасѣ́мся. Волею́ на дре́ве распя́лся еси́, Еде́м затворѣ́нный отворѣ́тся, го́рняя и до́льная тварь, язы́цы вси, спасѣ́ни, поклоня́ются Тебе́.

Да бу́дет ми купе́ль кровь из ребр Твои́х, вку́пе и пити́е, источи́вшее во́ду оставле́ния, да обою́ду очища́юся, помазу́ясь и пия́, яко́ пома́зание и пити́е, Сло́ве, живото́чная Твоя́ словеса́.

Наг есмь́ черто́га, наг есмь́ и бра́ка, купно́ и ве́чери; свети́льник угасе́, яко́ безъеле́йный, черто́г заклю́чися́ мне спя́щу, ве́черя снedéся, аз же по́ руку́ и но́гу́ связа́н, вон низвер́жен есмь́.

Ча́шу Це́рковь стяжа́, ре́бра Твоя́ живонóсная, из нѣхже сугубы́я нам источѣ́ токи оставлѣ́ния и рáзума во óбраз Дрѣвняго и Нóваго, двоѣ́х вку́пе Завѣ́тов, Спа́се наш.

Вре́мя животá моего́ ма́ло и испóлнено болѣ́зней и лука́вства, но в пока́янии мя приими́ и в рáзум призовѣ́, да не бѹ́ду стяжа́ние ни бра́шно чужде́му, Спа́се, Сам мя уще́дри.

Высокоглаго́лив ны́не есмь, же́сток же и се́рдцем, вотще́ и всѹ́е, да не с фарисе́ем осѹ́диши мя. Па́че же мытарѣ́во смирение пода́ждь ми, Еди́не Ще́дре, Правосѹ́де, и семѹ́ мя сочисли́.

Согрешѣ́х, досади́в сосѹ́ду плóти моея́, вем, Ще́дре, но в пока́янии мя приими́ и в рáзум призовѣ́, да не бѹ́ду стяжа́ние ни бра́шно чужде́му, Спа́се, Сам мя уще́дри.

Самоистукáн бых страстьми́, дѹ́шу мою́ вредя́, Ще́дре, но в пока́янии мя приими́ и в рáзум призовѣ́, да не бѹ́ду стяжа́ние ни бра́шно чужде́му, Спа́се, Сам мя уще́дри.

Не послу́шах гла́са Твоего́, преслу́шах Писáние Твое́, Законополо́жника, но в пока́янии мя приими́ и в рáзум призовѣ́, да не бѹ́ду стяжа́ние ни бра́шно чужде́му, Спа́се, Сам мя уще́дри.

Преподóбная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Безплóтных жи́тельство в плóти преходя́щи, благода́ть, преподóбная, к Бо́гу ве́лию войстинну прияла́ еси́, ве́рно о чтѹ́щих тя предста́тельствуй. Те́мже мо́лим тя, от вся́ких напáстей и нас моли́твами тво́ими изба́ви.

Преподóбная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Вели́ких безме́стий во глубинѹ́ низведши́ся, не одержѣ́ма была́ еси́, но востекла́ еси́ по́мыслом лѹ́чшим, к кра́йней дея́ньми я́ве добродѣтели пресла́вно, а́нгельское естество́, Мари́е, удивѣ́вши.

Преподóбне óтче Андре́е, моли́ Бо́га о нас.

Андре́е, оте́ческая похвало́, моли́твами тво́ими не преста́й, моля́ся, предсто́я Трóице Пребоже́ственной, я́ко да изба́вимся мучѣ́ния, любóвию предста́теля тя Божѣ́ственного, всебла́женне, призыва́ющии, Крѣ́пту удобре́ние.

Слава, Трои́чен: Неразде́льное существо́м, неслитное Ли́цы богослóвлю Тя, Трóическое Еди́но Божество́, я́ко Единоца́рственное и Сопресто́льное, вопию́ Ти песнь вели́кую, в вы́шних тре́губо песнослóвимую.

И ны́не, Богородичен: И ражда́еши, и дѣвствуеши, и пребыва́еши обоѹ́ду естество́м Де́ва, Рожде́йся обновля́ет зако́ны естества́, утроба́ же ражда́ет неражда́ющая. Бог иде́же хо́щет, побежда́ется естества́ чин: творѣ́т бо, елика́ хо́щет.

Песнь 5

Ирмос: От но́щи у́тренююща, Человеколю́бче, просвети́, молю́ся, и наста́ви и мене́ на повелéния Твоя́, и научи́ мя, Спа́се, творити во́лю Твою́.

В но́щи жити́е моё преидо́х при́сно, тьма бо бысть, и глубока́ мне мгла, но́щь греха́, но я́ко дне сы́на, Спа́се, покажи́ мя.

Рувима́ подража́я, окая́нный аз соде́ях беззаконный и законопресту́пный сове́т на Бо́га Вы́шняго, оскверни́в ло́же моё, я́ко о́тчее он.

Испове́даюся Тебе́, Христé Царю́: согрешíх, согрешíх, я́ко прэ́жде Ио́сифа бра́тия прода́вши, чистоты́ плод и целому́дрия.

От сродни́ков пра́ведная ду́ша связа́ся, прода́ся в рабо́ту сла́дкий во о́браз Господень; ты же вся, ду́ше, продала́ся еси́ злы́ми твоими́.

Ио́сифа пра́веднаго и целому́дреннаго ума́ подража́й, окая́нная и неиску́сная ду́ше, и не оскверня́йся безсловéсными стремлénными, при́сно беззаконную́щи.

Аще и в ро́ве поживé иногда́ Ио́сиф, Влады́ко Го́споди, но во о́браз погребéния и воста́ния Твоего́, аз же что Тебе́ когда́ сицевое́ принесу́?

Моисе́ов слы́шала еси́ ковче́жец, ду́ше, вода́ми, волна́ми носимь речны́ми, я́ко в черто́зе дрéвле бе́гающий де́ла, го́рькаго сове́та фараонитска.

Аще ба́бы слы́шала еси́, убива́ющыя иногда́ безвозра́стное му́жеское, ду́ше окая́нная, целому́дрия дея́ние, ны́не, я́ко вели́кий Мойсе́й, сси прему́дрость.

Я́ко Моисе́й вели́кий египтянина, ума́ уязви́вши окая́нная, не уби́ла еси́, ду́ше; и ка́ко всели́шися, глаго́ли, в пусты́ню страсте́й пока́нием?

В пусты́ню всели́ся вели́кий Моисе́й; гряди́ у́бо, подража́й того́ жити́е, да и в купинé Богоявлéния, ду́ше, в видéнии бу́деши.

Моисе́ов жезл вообража́й, ду́ше, ударя́ющий мо́ре и огустева́ющий глубину́, во о́браз Креста́ Божéственнаго: имже мо́жеша и ты вели́кая соверши́ти.

Ааро́н приноша́ше огнь Бо́гу непоро́чный, нелéстный; но Офни́ и Финее́с, я́ко ты ду́ше, приноша́ху чуждее́ Бо́гу, осквернённое жити́е.

Я́ко тяжкий нра́вом, фарао́ну го́рькому бых, Влады́ко, Ианни́ и Иамври́, ду́шею и телом, и погруже́н умом, но помози́ ми.

Ка́лу примеси́хся, окая́нный, умом, омы́й мя, Влады́ко, ба́нею мои́х слез, молю́ Тя, плóти моея́ оде́жду убели́в я́ко снег.

Аще испыта́ю моя́ де́ла, Спа́се, всякаго челове́ка превозше́дша греха́ми себе́ зрю, я́ко ра́зумом му́дрствуя́й согрешíх, не невéдением.

Пощади́, пощади́, Го́споди, создáние Твое́, согрешíх, осла́би ми, я́ко естество́м чи́стый Сам сый Еди́н, и ин ра́зве Тебе́ никто́же есть кроме́ сквэрны.

Менé ради Бог сый, вообразилсá еси в мя, показáл еси чудесá, исцелив прокаженныя и разслабленнаго стягнув, кровоточивыя ток устáвил еси, Спасе, прикосновением риз.

Кровоточивую подражай, окайнная душé, притецý, удержи ометы Христовы, да избавишися ран и услышиши от Него: вéра твоя спасé тя.

Низу сничáщую подражай, о душé, прииди, припади к ногáма Иисусовыма, да тя исправит, и да ходиши право стези Господни.

Аще и кладязь еси глубóкий, Владыко, источи ми воду из пречистых Твоих жил, да, яко самаряныня, не ктому пий жáжду, жизни бо струи источáеши.

Силоам да бóдут ми слéзы моя, Владыко Господи, да умью и аз зéницы сéрдца и вижду Тя умно, Свéта превéчна.

Преподóбная мáти Мáрие, моли Бóга о нас.

Несравненным желанием, всебогáтая, дрéву возжелéвши поклонитися живóтному, сподóбилася еси желáния, сподóби úбо и менé улóчитьи вышния слáвы.

Преподóбная мáти Мариé, моли Бóга о нас.

Струи Иорданския прешéдши, обрелá еси покой безболéзненный, плóти слáсти избежавши, еяже и нас изми твоими молитвами, преподóбная.

Преподóбный óтче Андрéе, моли Бóга о нас.

Яко пáстырей изряднейша, Андрéе премóдре, избáнна сýща ты, любóвию вéлию и страхом молю, твоими молитвами спасéние улóчитьи и жизнь вéчную.

Слава, Троицен: Ты, Трóице, слáвим, Еди́наго Бóга: Свят, Свят, Свят еси, Отче, Сы́не и Ду́ше, Прóстое Существо́, Едини́це присно поклоняемая.

И ныне, Богородичен: Из Тебé облечéся в моé смешéние, нетлéнная, безмúжная Мáти Дéво, Бог, созда́вый вéки, и соедини́ Себé челове́ческое естество́.

Песнь 6

Ирмос: Возопих всем сéрдцем моим к щéдрому Бóгу, и услыша мя от áда преиспóдняго, и возведé от тли живóт мой.

Слéзы, Спасе, óчию моéю и из глубины́ въздыхáния чисте приношú, вопию́щу сéрдцу: Бóже, согреших Ти, очисти мя.

Уклони́лася еси́, душе́, от Го́спода твоего́, я́коже Дафа́н и Авиро́н, но пощади́, воззови́ из а́да преиспо́дняго, да не пропа́сть земна́я тебе́ покрýет.

Яко́ юница́, душе́, разсви́репевшая, уподо́билася еси́ Ефре́му, я́ко се́рна от тенéт сохрани́ житиé, вперивши́ дея́нием ум и зрeнием.

Рука́ нас Моисе́ова да уверит, душе́, ка́ко мо́жет Бог прокаже́нное житиé убели́ти и очи́стити, и не отча́йся сама́ себе́, а́ще и прокаже́нна еси́.

Во́лны, Спа́се, прегрешéний мо́их, я́ко в мо́ри Чермне́м возвраща́ющася, покрýша мя внеза́пу, я́ко египтяны́ иногда́ и триста́ты.

Неразу́мное, душе́, произво́ление имéла еси́, я́ко прeжде Изра́иль: Божéственныя бо ма́нны предсудила́ еси́ безслове́сно любосла́стное страсте́й объядéние.

Кладенцы́, душе́, предпочла́ еси́ ханане́йских мы́слей па́че жи́лы ка́мене, из него́же премúдрости река́, я́ко ча́ша пролива́ет то́ки богосло́вия.

Свина́я мяса́ и котлы́ и египетскую́ пи́щу, па́че небéсныя, предсудила́ еси́, душе́ моя́, я́коже дрéвле неразу́мнии лю́дие в пусты́ни.

Яко́ удари́ Моисе́й, раб Твой, жезло́м ка́мень, обра́зно животвори́вая ре́бра Твоя́ прообразова́ше, из ни́хже вси питиé жи́зни, Спа́се, почерпа́ем.

Испыта́й, душе́, и смотри́й, я́коже Иису́с Нави́н, обетова́ния зéмлю, какова́ есть, и всели́ся в ню́ благозакóнием.

Воста́ни и побори́, я́ко Иису́с Амали́ка, плотски́я стра́сти, и гаваони́ты, ле́стныя по́мыслы, при́сно побежда́ющи.

Пре́йди, вре́мене теку́щее естество́, я́ко прeжде ковче́г, и земли́ о́ныя бу́ди во одержа́нии обетова́ния, душе́, Бог повелева́ет.

Яко́ спасл еси́ Петра́, возопи́вша, спаси́, предвари́в мя, Спа́се, от зве́ря изба́ви, простeр Твою́ ру́ку, и возведи́ из глубины́ грехо́вныя.

Приста́нище Тя вем ути́шное, Влады́ко, Влады́ко Христе́, но от незаходи́мых глуби́н греха́ и отчая́ния мя, предвари́в, изба́ви.

Аз есмь, Спа́се, ю́же погуби́л еси́ дрéвле ца́рскую дра́хму; но вжег свети́льник, Предте́чу Твоего́, Сло́ве, взыщи́ и обря́щи Твой о́браз.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Да страсте́й пла́мень угаси́ши, слез ка́пли источа́ла еси́ при́сно, Мари́е, душе́ю распала́ема, ихже благода́ть пода́ждь и мне, твоему́ ра́бу.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Безстра́стие небéсное стяжа́ла еси́ кра́йним на земли́ житиéм, ма́ти. Те́мже тебе́ пою́щим, от страсте́й изба́витися моли́твами твои́ми моли́ся.

Преподо́бный о́тче Андре́е, моли́ Бо́га о нас.

Крѣтскаго тя пастыря и председателя и вселенныя молитвенника вѣдѣй, притекаю, Андрее, и вопию ти: изми мя, отче, из глубины грехѣ.

Слава, Троицен: Троица есмь Проста, Нераздельна, раздельна Лице и Единица есмь естеством соединена, Отец глаголет, и Сын, и Божественный Дух.

И ныне, Богородичен: Утроба Твоя Бога нам роди, воображена по нам, Егже, яко Создателя всех, моли, Богородице, да молитвами Твоими оправдимся.

Ирмос: Возопих всем сердцем моим к щедрому Богу, и услыша мя от ада преисподняго, и возведе от тли живот мой.

Кондак, глас 6:

Душе моя, душе моя, востани, что спиши? Конѣц приближается, и имаша смутитися, воспрани убо, да пощадит тя Христос Бог, вездѣ сый и вся исполняй.

Икос:

Христово врачевство видя отверсто и от сего Адаму истекающее здравие, пострада, уязвися диавол и, яко бедствуя, рыдаше и своим другом возопи: что сотворю Сыну Мариину, убивает мя Вифлеемлянин, Иже везде сый и вся исполняй.

Таже блаженны, глас 6:

Во Царствии Твоем помяни нас, Господи.

Разбойника, Христѣ, рая жителя сотворил еси, на крестѣ Тебѣ возопивша: помяни мя; того покаянию сподоби и мене, недостойнаго.

Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Маноя слышавши древле, душе моя, Бога в явлении бывша и из неплодове тогда приемша плод обетования, того благочестие подражай.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Сампсоновой поревновавши лености, главу остригла еси, душе, дел твоих, предавши иноплемеником любосластием целомудренную жизнь и блаженную.

Блажени кратции, яко ти наследят землю.

Прэ́жде чéлюстною óслею победíвый инопле́нники, ны́не пленéние ласко́срдству стра́стному обрéтeся; но избéгни, душе́ моя́, подража́ния, дея́ния и сла́бости.

Блаже́ни а́лчущии и жа́ждущии пра́вды, я́ко тии насы́тятся.

Вара́к и Иеффáй военача́льницы, судий Изра́илевы предпochtéни бы́ша, с ними́же Девóрра мужеу́мная; тех до́блeстьми, душе́, вмужíвшисья, укрепíсья.

Блаже́ни мíлостивии, я́ко тии помíловани б́дут.

Иа́ирино хра́брство позна́ла еси́, душе́ моя́, Сисáра дрéвле пробóдшую и спасéние соде́лавшую дрéвом óстрым, слы́шиши, íмже тебе́ крест образúется.

Блаже́ни чíстии сéрдцем, я́ко тии Бо́га úзрят.

Пожри́, душе́, жéртву похва́льную, дея́ние, я́ко дочь, принеси́ от Иеффáевы чистéйшую и зако́ли, я́ко жéртву, стра́сти плотскíя Го́сподеви твоeму́.

Блаже́ни миротво́рцы, я́ко тии сы́нове Бо́жии нареку́тся.

Гедеóново руно́ помышля́й, душе́ моя́, с небесé рóсу подими́ и при́икни, я́коже пес, и пий вóду, от зако́на теку́щую, изгнетéнием пíсьменным.

Блаже́ни íзгнани пра́вды ра́ди, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Илий свящéнника осуждéние, душе́ моя́, восприя́ла еси́, лишéнием ума́ приобрéтши стра́сти себе́, я́коже он ча́да, дéлати безза́конная.

Блаже́ни естé, егда́ понóсят вам и изженúт и реку́т всяк зол глаго́л на вы лжу́ще Менé ра́ди.

В судия́х левít небрежéнием свою́ жену́ двана́десы́тим колéном раздели́, душе́ моя́, да сквэрну́ обличíт от Вениамíна беззакóнную.

Ра́дуйтесь и веселíтесь, я́ко мзда ва́ша мно́га на Н ебесéх.

Любомúдренная Анна моля́щися, устне́ úбо двизáше ко хвалéнию, глас же ея́ не слы́шашеся, но обáче непло́дна сýщи, сы́на молíтвы ражда́ет досто́йна.

Помяни нас, Господи, егда приидеши во Царствии Твоём.

В судиях спричтёся Аннино порождёние, великий Самуил, егѡже воспитала Армафема в дому Господни; тому поревнуй, душе моя, и суди прежде инех дел твоих.

Помяни нас, Владыко, егда приидеши во Царствии Твоём.

Давид на царство избран, царски помазася рогом Божественного мира; ты убо, душе моя, аще хощеши вышняго Царствия, миром помажися слезами.

Помяни нас, Святыи, егда приидеши во Царствии Твоём.

Помилуй создание Твое, Милостиве, ущедри руку Твоею творение и пощадь вся согрешившыя, и мене паче всех, Твоих презревшаго повелений.

Слава, Троицен: Безначальну и рождению же и происхождению Отцу поклоняюся рождшему, Сына славолю рожденнаго, пою сопросиявшаго Отцу же и Сыну Духа Святаго.

И ныне, Богородичен: Преестественному Рождеству Твоему поклоняемся, по естеству славы Младенца Твоего не разделяюще, Богородительнице. Иже бо Един Лицем, сугубыми исповедуется естества.

Песнь 7

Ирмос: Согрешихом, беззаконновахом, неправдовахом пред Тобою, ниже соблюдохом, ниже сотворихом, якоже заповедал еси нам; но не предаждь нас до конца, отцев Боже.

Согреших, беззаконновах и отвергох заповедь Твою, яко во гресех произведохся, и приложих язвам струпы себе; но Сам мя помилуй, яко благоутробен, отцев Боже.

Тайная сердца моего исповедах Тебе, Судии моему, виждь мое смирение, виждь и скорбь мою, и вонми суду моему ныне, и Сам мя помилуй, яко благоутробен, отцев Боже.

Саул иногда, яко погуби отца своего, душе, ослята, внезапно царство обрете к прослутию; но блюди, не забывай себе, скотския похоти твои произволивши паче Царства Христова.

Давид иногда Богоотец, аще и согреши сугубо, душе моя, стрелою убо устрелен быв прелюбодейства, копием же пленен быв убийства томлением; но ты сама тяжчайшими делы недугуеши, самохотными стремленьми.

Совокупі́ ўбо Давід иногда беззаконію беззаконіе, убійству же любодейство растворів, покаяніе сугубое показá áбие; но самá ты, лукавнейшая душе, соделала есі, не покайся Богу.

Давід иногда вообрази́, списав́ яко на иконе песнь, ёюже деяніе обличает, еже содея, зовый: помилуй мя, Тебе́ бо Единому согреших́ всех Богу, Сам очисти мя.

Кивот́ яко ношашеся на колеснице, Зан оный, егда́ превращуся тельцу́, то́чию косну́ся, Божиим искусіся гнѣвом; но того́ дерзновѣнія убежавши, душе́, почитай́ Божественная чѣстне.

Слышала есі́ Авессалома, како́ на естество́ воста́, познала есі́ того́ скверная деянія, ими́же оскверни́ ложе Дави́да отца́; но ты подражала есі́ того́ страстная и любосластная стремлѣнія.

Покори́ла есі́ неработное твоѣ́ достоинство тѣлу твоemú, ино́го бо Ахитофѣла обрѣтши врага́, душе́, снизшла́ есі́ сего́ советом; но сія́ разсы́па Сам Христос́, да ты всяко́ спасе́шися.

Соломон́ чудный и благодати́ премудрости исполненный, сей лукавое иногда́ пред Богом сотворив́, отступи́ от Него́; ему́же ты проклятым твоим житіем, душе́, уподобилася есі́.

Сластьми́ влекомъ́ страстей́ своих, оскверня́шеся, увы́ мне, рачитель премудрости, рачитель блудных жен, и странен от Бога; его́же ты подражала есі́ умом, о душе́, сладострастьми скверными.

Ровоаму́ поревновала́ есі́, не послушавшему совета́ отча, купно́ же и злейшему врагу́ Иеровоаму́, прежнему́ отступнику, душе́, но бѣгай подражания́ и зови́ Богу: согреших́, ущѣдри мя.

Ахаавовым поревновала́ есі́ сквернам, душе́ моя́, увы́ мне, была́ есі́ плотских скверн пребывалище́ и сосуд́ срамлен страстей́, но из глубины́ твоея́ воздохни́ и глаголи́ Богу грехи́ твои́.

Попали́ Илиа́ иногда́ два́дцати пятьдесят́ Иезавѣлиных, егда́ студныя пророки́ погуби́, во обличѣніе Ахаавово, но бѣгай подражания́ двою́, душе́, и укрепля́йся.

Заключи́ся тебе́́ небо, душе́, и глад́ Божий пости́же тя, егда́ Или́и Фесвѣтянина, яко́же Ахаав, не покори́ся словесем́ иногда́, но Сараффи́и уподобився, напитай́ проро́чу́ ду́шу.

Манассіева́ собрала́ есі́ согрешѣнія́ изволеніем, поставльши́ яко́ мерзости́ страсти́ и умноживши́, душе́, негодованіе, но того́ покаянію ревнующи́ тепле́, стяжи́ умилѣніе.

Припадаю́ Ти и приношу́ Тебе́́, яко́же слѣзы, глаголы́ моя́: согреших́, яко́ не согреши́ блудница, и беззаконновах, яко́ иный́ никто́же на земли́, но ущѣдри, Влады́ко, творѣніе Твое́́ и воззови́ мя.

Погребо́х образ́ Твой́ и растли́х заповѣдь́ Твою́́, вся́ помрачѣ́ся доброта́, и страстьми́ угасѣ́ся, Спасе́, свещá, но, ущѣдрив, возда́ждь ми, яко́же поёт́ Давид, радованіе.

Обрати́ся, пока́йся, открьи́ сокровенная́, глаголи́ Богу, вся́ вѣдущему: Ты́ вѣси́ моя́ тайная́, еди́не Спасе́, но Сам мя́ помилуй, яко́же поёт́ Давид, по́ милости́ Твое́́й.

Исчезоша дніе мой, яко соніе встаюущаго; тѣмже, яко Езекиа, слезіу на лѣжи моѣм, приложітиса мнѣ лѣтом живота. Но кий Исѣаи предстанет тебѣ, душѣ, аще не всех Бог?

Преподѣбная мѣти Маріе, моли Бѣга о нас.

Возопівши к Пречістей Богомѣтери, пѣрвее отринула есі неістовство страстѣй, нѣжно стужаюущих, и посраміла есі врага запѣншаго, но даждь ныне помоущь от скорби и мнѣ, рабу твоѣму.

Преподѣбная мѣти Маріе, моли Бѣга о нас.

Егоже возлюбила есі, Егоже возжелѣла есі, Егоже ради плоть изнурила есі, преподѣбная, моли ныне Христа о рабѣх: яко да милостив быв всем нам, мирное состояніе дарует почитаюущим Его.

Преподѣбне отче Андрѣе, моли Бѣга о нас.

На камени мя вѣры молитвами твоими утверди, отче, страхом мя Божественным огражда, и покаяние, Андрѣе, подаждь ми, молюся ти, и избави мя от сѣти врагов, ищущих мя.

Слава, Троицен: Троице Прѣстая, Нераздѣльная, Единосущная и Естество Едино, Светове и Свет, и Свѣта Три, и Едино Свѣто поѣтся Бог Троица; но воспой, прослави Живот и Животы, душѣ, всех Бѣга.

И ныне, Богородичен: Поѣм Тя, благословим Тя, поклоняемся Ти, Богородительнице, яко Неразлучныя Троицы породила есі Единоаго Христа Бѣга и Сама отверзла есі нам, суущим на земли, Небѣсная.

Трипеснец, глас 8:

Песнь 8

Ирмос: Безначальнаго Царя славы, Егоже трепещут небѣсныя силы, пойте, священницы, людие превозносите во вся вѣки.

Свѣтѣи апѣстоли, молите Бѣга о нас.

Яко углие невещественнаго огня, попалите вещественныя страсти моя, возжизающе ныне во мнѣ желаніе Божественныя любве, апѣстоли.

Свѣтѣи апѣстоли, молите Бѣга о нас

Трубы́ благогласныя Слова́ почтѣм, ѣмиже падоша стѣны
неутверждены вражия и богоразумия утверди́шася забра́ла.

Святыи апостоли, моли́те Бо́га о нас.

Куми́ры стра́стныя души́ моея́ сокруши́те, ѣже хра́мы и столпы́
сокруши́те врага́, апостоли Господни, хра́мове освященнии.

Пресвята́я Богородице, спаси́ нас.

Вмести́ла еси́ Невместима́го естество́м, носила еси́ Нося́щаго вся,
дои́ла еси́, Чи́стая, пита́ющаго тварь Христа́ Жизнода́вца.

Иный трипеснец.

Ирмос: Безнача́льнаго Царя́ сла́вы, Егоче́ трепещут небесныя си́лы,
пойте, священницы, лю́дие превозносите во вся ве́ки.

Святыи апостоли, моли́те Бо́га о нас.

Ду́ха началохитрости́ем созда́вше всю Це́рковь, апостоли Христовы, в
ней благослови́те Христа́ во ве́ки.

Святыи апостоли, моли́те Бо́га о нас.

Вострубѣвше трубо́ю учений, низверго́ша апостоли всю лесть
идольскую, Христа́ превознося́ще во вся ве́ки.

Святыи апостоли, моли́те Бо́га о нас.

Апостоли, до́брое преселѣние, назиратели́е ми́ра и небеснии жи́телие,
вас при́сно восхваля́ющыя изба́вите от бед.

Пресвята́я Трои́це, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Трисо́лнечное Всесвѣтлое Богонача́лие, Единосла́вное и
Единопресто́льное Естество́, Отче Вседѣтелю, Сы́не и Божѣственный
Душе́, пою́ Тя во ве́ки.

Пресвята́я Богородице, спаси́ нас.

Яко че́стный и превы́шший престол, воспои́м Бо́жию Ма́терь
непреста́нно, лю́дие, Еди́ну по рождестве́ Ма́терь и Деву́.

Великаго канона Ирмос: Егѡже во́инства небѣсная сла́вят, и трепещут Херувими и Серафими, всяко дыха́ние и тварь, по́йте, благослови́те и превозноси́те во вся ве́ки.

Согрѣшивша, Спа́се, поми́луй, воздвигни мой ум ко обращѣнию, прими́ мя ка́ющагося, ущѣдри вопи́юща: согрѣших Ти, спаси́, беззакѡнновах, поми́луй мя.

Колесни́чник Илиа́ колесницею добродѣтелей вшед, я́ко на небеса́, ноша́шеся превы́ше иногда́ от земных; сего́ ўбо, ду́ше моя́, восхо́д помышля́й.

Иорда́нова струя́ пѣрвее ми́лотию Илиино́ю Елиссеем ста сю́ду и сю́ду; ты же, о ду́ше моя́, сея́ не причастила́ся еси́ благода́ти за невоздержáние.

Елиссей иногда́ приѣм ми́лоть Илиину́, прият сугубую благода́ть от Бо́га; ты же, о ду́ше моя́, сея́ не причастила́ся еси́ благода́ти за невоздержáние.

Соманити́да иногда́ пра́веднаго учредí, о ду́ше, нра́вом благим; ты же не ввела́ еси́ в дом ни страна́, ни пúтника. Тѣмже черто́га изринешися вон, рыда́ющи.

Гиези́ев подража́ла еси́, окаянная, разу́м скверный всегда́, ду́ше, егѡже сребролю́бие отложи́ понé на ста́рость; бѣгай ге́енскаго огня́, отступивши злых твои́х.

Ты Ози́й, ду́ше, поревновáвши, сего́ прокажѣние в себѣ стяжа́ла еси́ сугубо: безмѣстная бо мы́слиши, беззакѡнная же дѣеши; оста́ви, я́же имаши, и притецы́ к пока́нию.

Ниневитяны, ду́ше, слы́шала еси́ ка́ющыяся Бо́гу, врѣтищем и пѣпелом, сих не подража́ла еси́, но явилáся еси́ злѣйшая всех, прѣжде за́кона и по за́коне прегрѣшивших.

В ро́ве бла́та слы́шала еси́ Иеремíю, ду́ше, гра́да Сионя́ рыда́ньми вопи́юща и слез и́щуща; подражай сего́ плачевное жити́е и спасѣши́ся.

Иѡна в Фарсис побеже́, проразумѣв обращѣние ниневитянов, разумѣ́ бо я́ко проро́к Бо́жие благоутрѣбие; тѣмже ревновáше прорѡчеству не солгáтися.

Даниила́ в ро́ве слы́шала еси́, ка́ко заградí уста́, о ду́ше, зверей; увѣдела еси́, ка́ко ѡтроцы, и́же о Аза́рии, погаси́ша ве́рою пещи́ пла́мень горящий.

Вѣтхаго За́вета вся приведѡх ти, ду́ше, к подобию, подражай пра́ведных боголюбивая дея́ния, избѣгни же па́ки лука́вых грехѡв.

Правосуде Спа́се, поми́луй и изба́ви мя огня́ и прещѣния, е́же имам на судѣ пра́ведно претерпѣти; осла́би ми прѣжде конца́, добродѣтелию и пока́нием.

Я́ко разбо́йник, вопи́ю Ти: помяни́ мя; я́ко Петр пла́чу горце: осла́би ми, Спа́се; зову́ я́ко мыта́рь, слезю́ я́ко блудница́; прими́ мое́ рыда́ние, я́коже иногда́ ханане́ино.

Гноєние, Спа́се, исцели́ смире́нныя моея́ души́, Еди́не Врачу́, пластырь мне наложи́, и елей и вино́, дела́ покая́ния, умилє́ние со слеза́ми.

Хананею́ и аз подража́я, поми́луй мя вопию́, Сы́не Дави́дов; касаю́ся кра́я ри́зы я́ко кровоте́чивая, плачу́ я́ко Ма́рфа и Мари́я над Ла́зарем.

Слезную́, Спа́се, сткля́ницу я́ко ми́ро исто́щавая на главу́, зову́ Ти я́коже блудни́ца, ми́лости и́щущая, мо́льбу́ приношу́ и оста́влє́ние про́шу при́яти.

Аще и никто́же, я́коже аз, согреші́ Тебе́, но оба́че приими́ и мене́, благоутро́бне Спа́се, стра́хом ка́ющася и любóвию зову́ща: согреші́х Тебе́ Еди́ному, поми́луй мя, Ми́лостиве.

Пощади́, Спа́се, Твое́ создáние и взыщи́, я́ко Па́стырь, погібшее, предвари́ заблуждша́го, восхити́ от во́лка, сотвори́ мя овча́ на па́стве Твои́х овец.

Егда́ Судие́ сядеши, я́ко благоутро́бен, и пока́жеши стра́шную сла́ву Твою́, Спа́се, о каковы́й страх тогда́, пє́щи горя́щей, всем боя́щимся нестерпи́маго суди́ща Твоего́.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Свє́та незаходи́маго Ма́ти тя просвети́вши, от омрачє́ния страсте́й разреши́. Те́мже вше́дши в духо́вную благода́ть, просвети́, Мари́е, ты ве́рно восхваля́ющыя.

Преподо́бная ма́ти Мари́е, моли́ Бо́га о нас.

Чу́до но́во ви́дев, ужаса́шеся Божє́ственный в тебе́ вои́стинну, ма́ти, Зоси́ма: а́нгела бо зря́ше во плоти́ и у́жасом весь исполня́шеся, Христа́ поя́ во ве́ки.

Преподо́бне о́тче Андре́е, моли́ Бо́га о нас.

Я́ко дерзнове́ние имы́й ко Го́споду, Андре́е Крї́тский, честна́я похвало́, молю́, моли́ся разрешє́ние от уз беззакóния ны́не обрести́ мне моли́твами твои́ми, я́ко покая́ния учи́тель и преподо́бных сла́ва.

Благослови́м Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, Го́спода.

Безнача́льне Отче, Сы́не Собезнача́льне, Уте́шителю́ Благий, Ду́ше Пра́вый, Сло́ва Бо́жия Родите́лю, Отца́ Безнача́льна Сло́ве, Ду́ше Живы́й и Зиждя́й, Трóице Еди́нице, поми́луй мя.

И ны́не и прї́сно и во ве́ки веко́в.

Я́ко от оборо́щения червлє́ницы, Пречи́стая, у́мная багря́ница Емману́илева́ внутри́ во чре́ве Твое́м плоть истка́ся. Те́мже Богороди́цу вои́стинну Ты почита́ем.

Хва́лим, благосло́вим, покланя́емся Го́сподеви, пою́ще и превозно́сяще во вся ве́ки.

Ирмос: Егóже во́инства небéсная сла́вят, и трепéщут Херувíми и Серафíми, вся́ко дыха́ние и тварь, по́йте, благосло́вите и превозно́сите во вся ве́ки.

Поем Честнейшую:

Трипеснец, глас 8:

Песнь 9

Ирмос: Вои́стинну Богоро́дицу Тя испове́дуем, спасéннии Тобо́ю, Де́во Чи́стая, с безплóтными ли́ки Тя велича́юще.

Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Исто́чницы спаси́тельныя воды́ я́вльшеся апо́столи, иста́явшую ду́шу мою́ грехо́вною жа́ждою ороси́те.

Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Пла́вающего в пучи́не поги́бели и в погруже́нии уже́ бы́вша Твоёю десни́цею, я́коже Петра́, Го́споди, спаси́ мя.

Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Я́ко со́ли, вку́сных су́ще учéний, гни́льство ума́ моего́ изсуши́те и невéдения тьму́ отже́ните.

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Ра́дость я́ко роди́вшая, пла́ч мне пода́ждь, и́мже Божéственное утеше́ние, Влады́чице, в бу́дущем дни обрести́ возмо́гу.

Иный канон.

Ирмос: Тя, Небéсе и земли́ Хода́таицу:

Святы́и апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Тя, благосла́вное апо́стольское собра́ние, пёсньми велича́ем: вселённой бо свети́ла свётлая яви́стеся, прелесть отгоня́ще.

Свя́тии апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

Благове́стною мре́жею ва́шею словесны́я ры́бы улови́вше, сия́ приноси́те всегда́ снедь Христу́, апо́столи блаже́ннии.

Свя́тии апо́столи, моли́те Бо́га о нас.

К Бо́гу ва́шим проше́нием помяни́те нас, апо́столи, от вся́кого избáвителиа́ искуше́ния, мо́лимся, любóвию воспева́ющия вас.

Пресвята́я Тро́ице, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тя, Триипоста́сную Еди́ницу, Отче, Сы́не, со Ду́хом, Еди́наго Бо́га Единосу́щна пою́, Тро́ицу Единоси́льную Безнача́льную.

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Тя, Детороди́тельницу и Де́ву, вси ро́ди ублажа́ем, я́ко Тобо́ю избáвльшеся от кля́твы: ра́дость бо нам роди́ла еси́, Го́спода.

Великаго канона *Ирмос*: Безсе́меннаго зача́тия рождество́ несказа́нное, Ма́тере безму́жныя нетле́нен Плод, Бо́жие бо рождéние обновля́ет естества́. Те́мже Тя вси ро́ди, я́ко Богоневéстную Ма́терь, правосла́вно велича́ем.

Ум острупíся, тéло оболéзнися, недугует дух, сло́во изнемо́же, жити́е умертви́ся, конéц при двéрех. Те́мже, моя́ ока́янная душе́, что сотвори́ши, егда́ приидет Судия́ испытáти твоя́?

Моисéово приведóх ти, душе́, миробы́тие и от того́ все заветное Писáние, пове́дающее тебе́ пра́ведныя и непра́ведныя; от ни́хже вторы́я, о душе́, подража́ла еси́, а не пёрвыя, в Бо́га согрешíвши.

Зако́н изнемо́же, пра́зднует Ева́нгелие, Писáние же все в тебе́ небреже́но бысть, проро́цы изнемогóша, и все пра́ведное сло́во; стру́пи твои́, о душе́, умно́жишася, не сущу́ врачу́, исцеля́ющему тя.

Но́ваго привожду́ ти Писáния указа́ния, вводя́щая тя, душе́, ко умилéнию: пра́ведным у́бо поревну́й, грéшных же отвращáйся и умилости́ви Христа́ моли́твами же, и пощё́ними, и чистото́ю, и говéнием.

Христóс вочеловéчися, призва́в к пока́нию разбо́йники и блудни́цы; душе́, пока́йся, дверь отвéрзеся Ца́рствия уже́, и предвосхища́ют е фарисе́е, и мытари́, и прелюбодéи ка́ющися.

Христос вочеловечися, плоти приобщився ми, и вся елика суть естества хотением исполни греха кроме, подобие тебе, о душе, и образ предпоказуя Своего снисхождения.

Христос волхвы спасе, пастыри созва, младенец множества показа мученики, старцы прослави и старыя вдовицы, ихже не поревновала еси, душе, ни деянием, ни житию, но горе тебе, вегда будеши судитися.

Постився Господь дней четьредесять в пустыни, последи взалка, показуя человеческое; душе, да не разленишися, аще тебе приложится враг, молитвою же и постом от ног твоих да отразится.

Христос искушашеся, диавол искушаше, показуя камень, да хлеби будут, на гору возведе видети вся царствия мира во мгновении; убойся, о душе, ловления, трезвися, молися на всякий час Богу.

Горлица пустыннолюбная, глас вопиющего возгласи, Христов светильник, проповедуя покаяние, Ирод беззаконнова со Иродиадою. Зри, душе моя, да не увязнеша в беззаконныя сети, но облобызай покаяние.

В пустыню вселися благодати Предтеча, и Иудеа вся и Самария слышавше течаху и исповедаху грехи своя, крещаемые усердно: ихже ты не подражала еси, душе.

Брак убо честный и ложе нескверно, обоа бо Христос прежде благослови, плотию ядый, и в Кане же на браце воду в вино совершая, и показуя первое чудо, да ты изменишися, о душе.

Разслабленнаго стягну Христос, одр вземша, и юношу умерша воздвиже, вдовиче рождение, и сотника отрока, и самаряныне явися, в душе службу тебе, душе, предживописа.

Кровоточивую исцели прикосновением края риза Господь, прокаженных очисти, слепыя и хромыя просветив исправи, глухыя же и немыя и ничашия низу исцели словом: да ты спасешися, окаянная душе.

Недуги исцеляя, нищим благовествоваше Христос Слово, вредныя уврачевая, с мытаря ядыше, со грешники беседоваше, Иаиры дщере душу предумершую возврати осязанием руки.

Мытарь спасашеся, и блудница целомудрствоваше, и фарисей, хваляся, осуждашеся. Ов убо, очисти мя; ова же, помилуй мя; сей же величался вопия: Боже, благодарю Тя, и прочыя безумныя глаголы.

Закхей мытарь бе, но обаче спасашеся, и фарисей Симон соблажняшеся, и блудница принимаше оставительная разрешения от Имущаго крепость оставляти грехи, юже, душе, потщися подражати.

Блуднице, о окаянная душе моя, не поревновала еси, яже приемши мира алавастр, со слезами мазаше нозе Спасове, отрече власы, древних согрешений рукописание Раздирающаго ея.

Грады, имже даде Христос благовестие, душе моя, уведала еси, како прокляти быша. Убойся указания, да не будеши якоже оны, ихже содомляном Владыка уподобив, даже до ада осуди.

Да не горшая, о душе моя, явишия отчаянием, хананеи веру слышавшая, еяже дщи словом Божиим исцелися; Сыне Давидов, спаси и мене, воззови из глубины сердца, якоже она Христу.

Умилосердися, спаси мя, Сыне Давидов, помилуй, беснующияся словом исцеливый, глас же благоутробный, яко разбойнику, мне рцы: аминь, глаголю тебе, со Мною будеши в рай, егда прииду во славе Моей.

Разбойник оглаговаше Тя, разбойник богословяше Тя, оба бо на кресте свисяста. Но, о Благоутробне, яко верному разбойнику Твоему, познавшему Тя Бога, и мне отверзи дверь славнаго Царствия Твоего.

Тварь содрогашеся, распинаема Тя видящи, горы и каменья страхом распадохуся, и земля сотрясашеся, и ад обнажашеся, и соомрачашеся свет во дне, зря Тебе, Иисусе, пригвождена ко Кресту.

Достойных покаяния плодов не истяжи от мене, ибо крепость моя во мне оскуде; сердце мне даруй присно сокрушенное, нищету же духовную: да сия Тебе принесу, яко приятную жертву, Единому Спасе.

Судие мой и Ведче мой, хотяй паки прийти со ангелы, судити миру всему, милостивным Твоим оком тогда видеви мя, пощади и ущедри мя, Иисусе, паче всякаго естества человека согрешивша.

Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Удивила еси всех странным житием твоим, ангелов чины и человек соборы, невещественно поживши и естество прешедши; имже, яко невещественными ногами вшедши, Марие, Иордан прешла еси.

Преподобная мати Марие, моли Бога о нас.

Умилостиви Создателя о хвлящих тя, преподобная мати, избавитися озлоблений и скорбей, окрест нападающих: да избавившися от напастей, возвеличим непрестанно прославльшаго тя Господа.

Преподобне отче Андрее, моли Бога о нас.

Андрее честный и отче преблаженнейший, пастырю Критский, не претай моляся о воспевающих тя: да избавимся вси гнева, и скорби, и тления, и прегрешений безмерных, чтущии твою память верно.

Слава, Троицен: Троице Единосущная, Единиче Триипостасная, Тя воспеваем, Отца славяще, Сына величающе и Духу поклоняющися, Единому Естеству воистинну Богу, Жизни же, и Живущему Царству безконечному.

И ныне, Богородичен: Град Твой сохраняй, Богородительнице Пречистая, в Тебе бо сей верно царствуй, в Тебе и утверждается, и Тобою побеждаяй, побеждает всякое искушение, и пленяет ратники, и проходит послушание.

Таже оба лика вкупе поют Ирмос:

**Безсе́меннаго зача́тия Рожде́ство́ нескза́нное, Ма́тере безму́жня
нетле́нен Плод, Бо́жие бо рождéние обновля́ет естества́. Те́мже Тя вси
ро́ди, я́ко Богоневéстную Ма́терь, правосла́вно велича́ем.**